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A dunai, drinai és drávai bánság 
hódoló küldöttségei Őielségénél

A dunai bánság deputációja nevében dr. Borota Braniszláv noviszadi pol
gármester beszélt az uralkodó előtt — Beograd város bárom helyen ren

dezett bankettet a küldöttségek tiszteletére
— — — tootbw k <£•»*>■ ------FF

Őfelsége Alekszandar király beszéde
Beogradból jelentik: A dunai, drinai és drávai 

bánságokból érkezett dcputációk tiszteletére vasárnap 
délelőtt két előadás hangzott cl a beogradi tudomány
egyetemen, amelynek nagytermét zsúfolásig megtöl
tötték a küldöttségek tagjai.

Elsőnak Petrovies Veljko, a kiváló Író ‘Szerbia és 
Vojvodina általános kultúrája* címen tartott érdekes 
és mindvégig nagy figyelemmel hallgatott előadást, 
amelynek keretében rámutatott arra az alkotó együtt- j 
működésre, amely a Vajdaság és Szerbia között már ; 
évszázadokkal ezelőtt is fennállott, foglalkozott a ■ 
szerb nemzeti élet kialakulásával és ismertette a 
szerb nemzeti öntudat ébredésének történetét.

— A szerb nép kulturális munkája — mondotta 
többek között — nyomban a letelepedés után kezde
tét vette. A va'dasági szerbek a magyarok és néme
tek befolyása alatt rendkívül nagy kulturális munkát 
fejtettek ki és különösen a jugoszláv nemzeti gondolat 
felébresztésén és ébrentartásán munkálkodtak nagy si
kerrel. A Vaiilasdgban az idegen uralom alatt lükte
tő szerb kulturélet fejlődött ki, amelynek irányát 
már évszázadokkal ezelőtt nagyban befolyásolta a su- 
madijai kultúra. Ezt a körülményt a vajdasági kolosto
rok építési stílusa is igazolja. Mária Terézia ideje 
alatt a Vajdaságban már számottevő szláv szellemi 
élet volt. amely ekkor már Oroszországgal is meg
találta az intellektuális kapcsolatokat és nem egy 
vajdasági szerb csinált Oroszországban nagy irodal
mi vagy katonai karriert A XVII. században neves 
szláv festők működtek a Vajdaságban. Vük Kara- 
dzsics és Doszlteli Obrádovics is ebben az időben lép
tek fel és működésűkkel hatalmas lökést adtak a 
szláv kultúrának.

A vajdasági írók, művészek és gondolkozók 
nagy szerepet Játszottak a nemzeti gondolat 

ébrentartása és terjesztése terén.
« Vajdaságban alakult meg a Novákovics-féle nyomda 
is, amely az első szerb nyomda volt.

Amikor Karagycrgye ágyúja először dördült el, az 
ágyuszót meghallotta a Vajdaság szerb népe is és a 
nemzed ébredés liarangszavának tekintette.

Petrovics Veljko beszéde további folyamán rámu
tatott arra, hogy a politikai vezetést a későbbi évtize
dek fo yamán lassanként Beograd ragadta magáhez, de

a szerbség kulturális centruma még igen sokáig 
a Vajdaság maradt, amely iskoláival és egész 
kultúrájával azt a célt szolgá'ta, lioc;y euro

péereket neveljen.
Előadása végén a kiváló író annak a reményének 

adott kifejezést, bogy a Vajdaságból alakult Dunabán- j 
ság tovább fog munkálkodni a kulturális élet fejlesz- i 
lésén.

Petrovics Vejko után Popovlcs Vaszilije egyetemi i 
tanár tartott, előadást, amelyben a szerb nemzeti revo- j 
litció történetét ismertette lebilincselő érdekességgel 
Foglalkozott az 1804-től 1815-ig terjedő szerb revolú
ciós korszak esem ínyeivel és történeti jelentőségével. 
Kijelentette, hogy a szerbség volt az, aki felvetette a 
voltaképeni balkáni kérdést, öntudatra ébresztette a 
Balkán nemzeteit és egészen a világháború kitöréséig a 
kulturális és nemzeti szabadság kivívásáért folytatott 
hősies küzdelmeket.

A szerbség történelmi jelentőségét abban kell lát
ói — mondta az előadó — hogy

a mi népünk évszázadokon keresztül súlyos 
küzdelmek és viszontagságok közepeit Is hü 
maradt az európai orientációhoz és megvédte 
az európai kultúrát az ázsiai belolyással szem

ben.
A hallgatóság mindkét előadást nagy ligyelemmel

maid Jovcnovlcs Szvetolik vrsaci polgármester kö
szönte meg az üdvözlést Utána dr. Kacsa Lajos szentai 
lelkész a magyarság nevében szólalt fel.

— Azért jöttem — mondotta beszédében többek 
között Nacsa — hogy én is bemutassam hódú latomat 
Őfelsége szeretett királyunk előtt. o/Z Immár hatodikon 

1 a kisebbségeknek is kilátásba helyezte a telep szabad- 
ségci és toleranciát.

A Bristolban rendezett banketten '/.agyilla Milán 
beogradi alpolgármester üdvözölte a véndégeket, akik 
közül tői ben mondottak lelkes polairköszcntöket.

A nov’szadl polgármester beszéde 
őfelsége előtt

A dunai, drinai és drávai bánságok hódoló depu- 
j tációi délután megjelentek az udvarnál, ahol őfelsége 

félhat órakor együttes kihallgatáson fogadta őket A 
delegátusok a régi királyi palota nagy fogadótermében 
íélköralakban álltak fel és amikor Őfelsége Alekszan- 

\ áar király a kormány tagjainak kíséretében belépett, 
j viharos éljenzéssel fogadták.
I öieiségo egy asztalnál foglalt helyet és egymás- 
! után járultak eléje az egyes dcputációk vezetői. Elsőnek 

Muiovellcs Aszimbeg üdvözölte őfelségét maid Puc 
Dínko ljubljanai polgármester mondott beszédet.

Utána a dunai bánság kiküldöttei nevében dr. Ro- 
rota Braniszláv noviszadi polgármester üdvözölte az 
uralkodót a következő beszéddel:

Felség!
Túláradó boldogság fog el bennu. • . , ,,ogy 

a nép lelkesültségénck és felséges manitesztaciójá- 
nak ezekben a napjainkban megértük, hogv mint a 
Dttnabánság községeinek és városainak kiküldöttei 
az első jugoszláv király trónja elé léphetünk és 
élő szóval adhatunk kifejezést megingathatatlan 
hűségűnknek és mérhetetlen szcrctetiinknek. Az a 
végtelen szeretet, amellyé, Felséged hozzánk szó
lett, Felséged szemmellátható törekvése, hogy a 
népet az eddiginél kedvezőbb gazdasági és szo
ciális körülmények közé juttassa, az evangélista 
szavak a jövőről, amely bennünket vár és a har
mónia, amely Felséged utasításai értelmében be
költözött a nép és az állam életébe a legőszintébb 
hála érzésével töltik el szivünket, uj látókört nyit
nak meg előttünk, felemelik lelkünket és úgy érez
zük: ujjásziilettünk.

Tudatában vagyunk nagy kötelességeinknek, 
mert világosan meg van jelölve az utunk, amelyen

a dicső mult a gyönyörű Jövővel egyesül 
és egész tökéletességében előttünk áll a 
legmagasabb Ideát: a nép és az állam 

egysége.
Most, a gyönyörű valóságra, az osztatlan és egy
séges Jugoszláv Királyságra pillantva, határtalan 
szereleíet érzünk az alkotó és müve iránt, olyan 
szeretetet, amely minden áldozatra kész, hogv 
megőrizze ezt a valóra váltott ideált. Megjelentünk 
bánságunk nevében, amely közvetlenül fővárosun
kat határolja.. Ennek a bánságnak a lakossága 
mindenkor tudatában lesz annak, hogy területén 
nyugszik Lázár cár, a nagy bátorító, hogy itt 
nyugszik Felszahadiló Nagy Péter király holtteste, 
hogy a gazdag Sumadiában tört ki a Szerbia fel
szabadítására irányuló fölkelés és hogy itt van 
egész népünk felszabadításának szent hegye.

A közös harcokban összeforrt vajdasági és 
somadlal testvérek Szubotlcától Kraguje- 
vá;lg tudják, hogy ők a Duna nemzetközi 

utjának őrzői,
hogy reájuk bízatott hazánk legtermékenyebb vi
déke és az ő éberségükre és figyelmükre van bíz
va az ország északi részének fontos határa. 

Örömünket tökéletessé teszi, hogy
a többi bánság Is a nemzet! egység erős 

talaján épült
és igy mindegyiknek fontos szerep jutott népünk 

1 gazdasági és kulturális életében. A munka és a kö
telességek harmonikus megosztása és a nép egysé
gének látásán érzett öröm arra késztet bennünket, 
hogy hálás lelkünk legmélyéről ujjongva kiáltsuk:
Éljen szeretett királyunk és a Felséges uralkodó
hál.

hallgatta végig s az előadókat lelkes ünneplésben ré
szesítette.

Bankett a Szrpczkl Kral,illan, 
a Ruszkl Cárban és a Bristolba:!

Btr.grad város a hódoló küldöttségek tiszteletére a 
Szrpszki K.rall, a RuSzki Cár és a Brlsztol szállodák 
éttermeiben rendezett bankettet. A Szrpszki Kraljban 
Szavcsics Milos beogradi polgármester mondotta az 
első pohárköszöntőt.

— Ebben az ünnepélyes pillanatban — kezdte 
tóasztját a polgármester — első gondolatunk őfelsé
ge Alekszandar király légyen, akinek bölcs vezetése 
alatt megértük az egyesülést s aki egy szebb jövő 
felé vezet bennünket. Engedtessék meg nekem, hogy 
mindenekelőtt öíelségo egészségére emelhessem po
haramat és kérjem a Mindenhatót, adjon neki hosz- 
szu életet, szerencsét és boldogságot. Kiáltsuk hát 
teljes szívvel: Éljen őfelsége Alekszandar Király! 
Éljen a felséges királyi ház! Éljen Jugoszlávia!

Szavcsics Milos ezután így folytatta beszédét:
— Testvérek! Kedves Vendégeink! Rendkívül 

szerencsésnek érzem ,magam, hogy istenhozottat 
mondhatok Önöknek és kifejezést adhatok a főváros 
testvéri szerctetének Önök iránt.

önök hazánk legszebb és legkulturáltabh or- 
szágiész.eiböl jöttek, hogy üdvözöljék királyunk 

bölcs és hazafias elhatározását.
Január 6-ika eseményeit a Triglavtól a Balkán hegy
ségig lelkes örömmel üdvözölte a nép és teljes mér
tékben átértette és átérezte őfelsége intencióit, ame
lyek arra irányultak, hogv közte és népe között ne 
legyen többé közvetítő, őfelsége Alekszandar király 
ezzel az elhatározásává! is azoknak az- ideáloknak a 
megvalósulását segítette elő, amelyek az egyesülés 
hatalmas gondolatában gyökeredznek.

— Fővárosunk szerencsésnek érzi magát, hogy 
itt üdvözölheti Krok és Presern leszármazottak, a 
szlovén testvéreket és sumadija fiait, akik hősies 
harcokat vívtak az Idegen uralom alatt és akikben 
Karagyorgye, fítrcsanln és Knez Ivó hősi lelke él.

A főváros lakossága rendkívül örül. hogy Itt 
láthatja Novlszadnak, a szerb Athénnek kikül
dötteit, Miietlcs Szvetozár utódait, akik tollal 
és fegyverrel egyaránt küzdöttek a közös cél 

eléréséért.
Ma. amikor a hatalmas Karagyorgye dédunokája ren
geteg veszély és sok szenvedés után megvalósította 
az egyesülés eszméjét, lelkes örömmel gyülekezünk 
nagy királyunk trónja köré és készek vagyunk vele 
együtt dolgozni nagy és szent hazánkért. Engedjék 
meg, hogy poharamat a dunai, drávai és drinai bán
ság lakosságának boldogságára, haladására és bol
dogulására ürítsem, azzal a kívánsággal, hogy minél 
nagyobb és minél szebb eredményeket érjenek el úgy 
kulturális, mint gazdasági téren. Éljen a dunai, ári
nál és drávai bánság! Éljen minden barátunk!

Szavcsics M.ilos után Pantovics Radivoje csacsaki 
polgármester szólalt fel. Üdvözölte Beogradct és az 
első Jugoszláv királyt, maid rámutatott arra. hogy 
Csaesak sohasem lesz hűtlen dicső múltjához, mindig 
hálás lesz királyának és nem felejti el azokat a legen
dás hőstetteket amelyek őfelsége Alekszandar kirá'y 
dicső nevéhez fűződnek. Pantovics Radivoje poharát 
őfelsége s a felséges királyi ház egészségére ürítette.

A Ruszkl Cárban tartott banketten dr. Szloladiao- 
vlcs Miliszláv beogradi alpolgármester mondotta az 
első pohárköszöntőt. Meleg szavakkal üdvözölte a ven
dégeket és Istenhozottat mondott nekik. Beszédére első
nek MtroszavUevlcs Koszfa, a neviszadi kereskedők és 
exportőrök nevében verses felköszöntővel válaszolt
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Ő fe lsé g e  v á la s z a
Őfelsége Atekszanditr király az üdvözlésekre a kő

vetkező szavakkal válaszolt;
— Elnök urak! Urak! Egész szivemből mon

dok köszönetét Önöknek a szép üdvözlésekért, to
vábbá a hűség, az odaadás nyilvánításáért. K ü-' 
lönösen örülök, hogy Házamban együtt hithatom ! 
Önöket és üdvözölhetem a árbtai, árával és dunai i 
bánságok képviselőit. Kii'önöscn örömmel hallom 
Önöktől azt, amit egyébként a napokban a többi 
bánság kiküldöttei is kifejteitek előliéin, hogy a r.é.p, 
helyesen értelmezte az államigazgatásban legutóbb 
végrehajtott változásokat. Örvendek. hogy kedves 
népein belátta, hogy a jobb utón haladunk, azon í 
az utón, amely a jugoszláv királyság békés fejlő- i 
désc és haladása felé vezet. A z a kívánságom és ’ 
törekvésem, hogy minden egészséges erőnket a 
konstruktív munka szolgálatában kell egyesítenünk, \ 
annak érdekében, hogy teljes egyenlőségben, egyen- í 
joguságban, összetartásban és testvéri szereiéiben' 
fejlődhessék ki derék népünk valamennyi szép tu- i 
lajdonsdga.

— Gondom lesz rá, hogy a kormány és az 
államigazgatás minden szerve munkájává! és a I 
törvények igazságos alkalmazásával megteremtse'

A nagyantant és a kisantant 
képviselőinek közös tanácskozásai

A vasárnapi tanácskozások sem hoztak eredményt 
a szankciók kérdésében

Hágából jelentik: A keleti jóváíételi kérdéssel ! 
foglalkozó óorzo/.w,•/••bizottság Magyarország képvísc- 1 
lőinek bevonásával ülést tartott. Az ülésen azonban
semmiféle határozatot sem hoztak és ezért a délután ■ 
folyamán a nagyantant és a kisautóid képviselői foly- ■ 
tatták tárgyalásaikat és a kisen tant képviselői foly- ' 
alapban, amelybe a hátralékos annuításos tartozásokat 
befizessék és ugyanezen alapból az eredeti elgondolás ! 
szerint a magyar optánsokat kártalanítsák, anélkül, 
bőgj’ érintsék a román agrárreformot. Az erre irá
nyuló tárgyalások még folyamatban varinak.

A német szankciók kérdésében szombaton támadt 
feszültség ugyanolyan gyorsan elmúlt, mint ahogy 
felmerült Ebben a kérdésben is folytatták a francia

...... . " ■■ rn in » J * H K »-»<

Olaszország és Franciaország között nem sike
rült a megegyezés a tengeri leszerelés kérdésében 
Rendkívül nehéznek tartják a londoni konferencia feladatát

Londonból jelentik: A Press Association diplomá
ciai levelezője részletesen ismerteti az öt tengerészeti 
nagyhatalom nézeteltéréseit a tengerészeti leszerelés 
kérdésében. Kiemeli, hogy Anglia és Amerika ellenzi : 
a többi három hatalom álláspontját a tengeralattjárók- ; 
Ta nézve. Az egyenlőség elve egyetértést terem tett! 
az angolul beszélő nemzetek között, de teljesen ellen-! 
kezö hatást gyakorolt a két Földközi-tengeri hata
lomra. A koniereucia résztvevői között növekvő el
lentétek Londonban azt az aggodalmat keltik, hogy a 
konferencia ieladata rendkívül nehéz lesz és esetleg 
két hónapig, sőt tovább is eltarthatnak a tengeri lesze
relés ügyében folytatandó tanácskozások.

A Daily Telegraph értesülése szerint angol hi
vatalos körökben remélik, hogy a konferencián a még 
ellentétes angol-francia felfogást gentleman agree
ment utján össze lehet majd egyeztetni, mig Anglia, 
az Egyesült Államok és Japán hármas egyezményt 
kötnek, amely döntő fontosságú lesz. A tengeralatt

Tüdőbeteg dispensairet kell íelálíitani 
a tízezer lakosnál nagyobb helységekben 

Uj törvény a járványos betegségek leküzdéséről
Beogradból jelenti az Avala: őfelsége Alekszanáar 

király a szociálpolitikai miniszter Javaslatára törvényt 
bocsátott ki a fertőző betegségek leküzdéséről.

A törvény huszonkét fertőző lretegséget sí rol fel, 
amely bejelentés köteles. Hét betegség fellépését csak 
Járvány esetében kell bejelenteni. Ez utóbbiak között 
Kerepel az influenza is.

A törvény különböző preventív intézkedéseket is 
előír a fertőző betegségek leküzdése érdekében. F-zek 
között a legfontosabb a kötelező oltás rendszeresítése. 
Himlő ellen minden újszülöttet életének első évében 
te li beoltani, az ujraoltást pedig az elemi Iskolába való 
Sbefratkozás. továbbá az elemi iskola elvégzése alkal

a haladás és fejlődés minél kedvezőbb feltételed 
úgy az egyesek, mint a köz számára. Népünk 
szorgalma, képessegei, valamint az igazságosság, 
u kultúra és a szabad élet érdi kében hozott ál
dozatai lolyidn Is megérdemli, hogy békében él
len és gazdaságilag, valamint kulhirdlis tekintet
ben haladjon és fejlődjön. Urak, vigyék cl kirá
lyi üdvözletemet otthonaikba, bánságaik szere
tett népéhez és menáják ét útközben és otthon. 
m'núcnfUt és mhgjcnkjnek. hogy bennünket ezen
túl semmiféle hetteok. mitllb'á eredő nézetette- 
rések, továbbá sem a Drbia, sem a Száva, sem 
a Duna nem választhatnak el egymástól, Ren- 
uüiiket mindenkor összefűznek a közös érdekek 
és a lelki egység abban a Jugoszláviában. amely 
soha többé nem fog feibvv’lani. Ezzé! a kíván
sággal üdvözlöm önöket. I llenek urak! 
öklséjjc beszédét a delegátusok lelkes éljenzés

sel fogadták.
A beszéd elhangzása után az uralkodó szívélye

sen elbeszélgetett a küldöttségek tagjaival, akiknek 
számára később hideg büíf’t szolgáltak fel. A dele
gátusok hétfőn Topolára rándultak ki.

és a német delegátusok a vasárnapi nap folyamán is 
a tárgyalásokat, anélkül azonban, bogy a szankciók 
kérdésében tovább jutottak volna. A vita főleg azok
nak a jegyzékeknek szövege körül folyik, amelyeket 
Németország és Franciaország akarnak ebben a kér
désben váltani, de a felfogások egyelőre még mere
ven szembenállónk egymással, annak ellenére, hogy 
a vasárnap folyamán Curtius Witrh-tel együtt a jo
gászok bevonásával hosszasan tárgyalt Tardieuvel.

Dr. Schaeht. a birodalmi bank elnöke, akit va
sárnapra vártak Hágába és akinek megérkezését az 
egyes delegációk, meglehetősen vegyes érzelmekkel 
várják, az eddigi terv szerint csak hétfőn fog Hágába 
érkezni.

járók ügyében nagyok az ellentétek, Anglia és az 
Egyesült Államok a teljes megszüntetést kívánják és 
ezért valószínű, hogy Japán kívánságára kompro
misszumot kötnek, még pedig nem a teljes megszün
tetésre, csak a korlátozásra.

Római jelentés szerint olasz hivatalos körökbén 
nagy csodálkozást keltett Franciaország makacs ellen
állása az olasz állásponttal szemben.

Az olasz jegyzékre egyébként már megérkezett a 
francia válasz Rómába és a Qiornale Halfa szerint a 
válasz lényege nem e'égiti ki Olaszországot, mert Fran
ciaország kijelentette, hogy nem togadja el a paritás, 
elvét, amelynek megvalósítását olasz részről ajánlot
ták fel, Olaszországban sajnálattal vették ezt a vá
laszt, mert remélték, hogy Franciaországgal megálla
podásra jutnak, ami nagy mértékben hozzájárult volna 
a londoni konferencia sikeréhez is. Így kizárt dolog
nak tartják, hogy cl lehet majd oszlatni a nézeteltéré
seket a konferencia megkezdéséig.

mával kell megejteni. A törvény szerint az illetékes 
hatósági orvos javaslatára kötelezni lehet a lakossá
got arra is, hogy pestis, kolera, sarlach. tífusz és egyéb 
járványos betegségek ellen is oltássá be magát ‘ ve
szettség elleni oltást ugyancsak kötelezőleg előírja « 
törvény.

A fertőző betegségben szenvedők hozzátartozói 
ugyancsak orvosi felügyelet alatt állnak, a beteget pc- 
oig a legközelebbi kórház fertőző paviflonjában kell el
helyezni. Ha a beteg nem távolítható cl. akkor szigo
rított orvosi felügyeletet kell gyakorolni a lakáson. 
Pestisben, kolerában és fekete himlőben szenvedőket 
szigorúan «f IMI különíteni. Ezek a betegek a megbete-

a  l e g j o b b  h a s h a j t t m e r

gedés helyéröl el nem távolíthatók. Járványok esetén 
a közigazgatási hatóságoknak együtt kell működötök 
az. orvosokkal és minden egyes helységben járványbi- 
zoitságot kell alakítani. Külön fejezet intézkedik a tu
berkulózis leküzdéséről. A törvény több uj tüdőbeteg- 
gondozó felállítását rendeli el és előírja, hogy minden 
olyan községben, amelynek tízezernél főbb lakosa van, 
tih'.öbctcg-diszpenzért kell lehillttaid. Dajkáknak, élel
miszer feldolgozó ipari munkásoknak, borbélyokiak, 
gyermekvédelmi intézmények alkalmazottainak, továb
bá azoknak, akik lakásokat adnak ki vagy kosztot ad
nak előzetesen igazolniok kell, hogy nem szenvednek 
tüdöbajban.

Intézkedik a törvény a nemi betegségek, a tracho
ma, a malária és a golyva leküzdéséről is.
...........................».,i ■ "

Agyonverte legjobb barátját
egy vinkoveii gazda

A gyilkosság t itá n  fe lrág la  áldozata  
hasát és belső részeit a csirkéknek dobta

Vínkovelról jeleníik: Borzalmas bűntény foglal
koztatja a vinkoveii rendőrséget A rendőrség bűn
ügyi osztálya letartóztatta Csolákovics Máto hatvan- 
egyéves gazdát, aki bottal fejbeütötte gyermekkori 
barátját, Tekmetarcvics Antal batvaunyolcéves gaz
dát, majd holttestét kivonszolta a ház udvarába, ott 
konyhakéssel felvágta a hasát és a belső részeit szét
szórta az udvarban.

Csolákovics és Tekmetarcvics regi jó barátok 
voltak. Mindketten özvegyen éhek és délutánonkint, 
munka végeztével, sűrűn jártak egymáshoz. Szomba
ton délután Tek.natarcvics ment el Csolakovicsboz, 
aki őt, mint a nyomozás megállapította, meleg pálin
kával kínálta meg. Nagyobb mennyiségű pálinkát it
tak meg és később valamin összeszólalkoztak. Cso
lákovics Máto dühbe jött. elővett cgv nagy rncggyía- 
botot. amellyel olyan nagyot sititől! burába fejére, 
hogy ez nyomban összeesett és meghalt. Csolákovics 
erre megfogta a halott ember lábait, az udvarba húz
ta ki a holttestet, majd egy nagy konyhakéssel fel
vágta a hasát. Csolákovics ekkor eldobta a kést és 
puszta kézzel kissohltotta Tekmetarcvics belső ré
szelt és széldobálta a csirkéknek.

A borzalmas gyilkosság Ilire csakhamar elterjedt 
a városban és nagy tömeg gyűlt össze a Ltáz előtt, 
ahol erős rendőri készültség tartotta vissMa a lakos
ságot áltól, hogy behatoljon a házba. A rendőrség 
rövid keresés után megtalálta a gyilkost, aki sírva 
mondta cl, hogy meggyilkolta legjobb barátját. A 
gyilkost a rendőrség részletesen kihallgatta, majd 
orvosi megfigyelésre küldte, mert az a gyanú merült 
fel, hogy tettét elmezavarában követte el.

Letart áztattak egy álorvost, 
akinek hat törvényes felesége 

van
Érdekes ügyben indított nyomozást 

a budapesti rendőrség
Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság 

olyan bűnügyben indított nyomozást, amely az. utóbbi 
évek nagy bűnügyei mellett is élénk feltűnést fog kel
teni. Szombaton éjszaka egy alorvost vett a rendőrség 
őrizetbe, mert kuruzsláson kívül többszörös bigámiát 
követett el.

Néhány nappal ezelőtt a főkapitányság értesült ar
ról. hogy Nagykörösön fogorvosi praxist folytat Kell 
Boldizsár, akinek orvosi diplomája nincs. A város egyik 
becsült tagja, akinek Budapesten hot törvényes fele
sége van. A főkapitányság a kapott feljelentés alapján 
hozzájárulását kérte, hogy a Nagykörösön működő 
álorvos ügyében a nyomozást lefolytathassa, miután az 
illetékességi kérdés vitás lehetne. Az ügyészség arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a budapesti főka
pitányság folytassa le a nyomozást már csak azért is, 
mert az álorvos hat törvényes felesége Budapesten él.

A budapesti rendőrség a kapott ügyészségi felhatal
mazás alapján két detektívet megbízott szombaton az
zal, hogy utazzon Nagykörösre és a nekik átadott elő
vezetés! parancs alapján az álorvost állítsák elö a bu
dapesti főkapitányságra. A detektívek a késő éjszakai 
órákban érkeztek vissza az alorvossal Budapestre, ahol 
aziaP a főkapitányságon Rcll Boldizsárt a bíinügj i 
osztály vezetője kikérdezte. Rövid kihallgatás után a 
többszöri bigámiával vádolt álorvost őrizetbe he
lyezték.

A budapesti főkapitányság az egyetemek hivatalai 
utján nro- állapította, hogy Rell fíoldftstfr részére or
vosi oklevelet nem állítottak Id, lüliöhá egyetemi okle-
vetet sem nosztrifikdltuk.
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A kézmüárukereskedők 
kongresszusát Zagrebban 

tartják meg
A kongresszuson a dunabánsági szövetség 

is képviselteti magát
Novlszadról jelentik: A dunabánsági kézmüáruke- 

reskedök szövetsége vasárnap délelőtt Noviszadon a 
tőzsde épületében Löwy Mátyás noviszadi nagykeres
kedő elnökletével közgyűlést tartott. A közgyűlésen 
több fontos ügy szerepelt, többek között bizcttság meg
választása, amely a január huszonötödik! zagrebi kon
gresszuson a dunabánsági kézmüárukereskedők szö
vetségét fogja képviselni.

Az ülésen elhatározták, hogy a kongresszusra 
Löwy Mátyást, a szövetség elnökét, Miroszavllevlcs 
Lázár és Roth Ferenc noviszadi, Csucsin Nikola és 
risckgrtn Jáncs pancsevói, Löwenthal Henrik szubo- 
ticai nagykereskedőket, valamint Hcller Miksát, a szö
vetség főtitkárát küldik ki. A bizottság megválasztása 
után foglalkoztak még a gyárosok és nagykereskedők 
hitelviszonyainak kérdésével, azonban határozatot nem 
hoztak, hanem azt a zagrebi kongresszusra bízzák.

Végül elfogadták a szövetség 1930. évi költségveté
sét és elhatározták, hegy február elején értekezletet 
tartanak, amelyen a kiküldött bizottság be fog számol
ni a zagrebi kongresszus eredményeiről.

Február 16-ikán lesz 
Beogradban a bortermelők 

kongresszusa
Súlyos válság fenyegeti a jugoszláviai 

borkereskedelmet
Noviszadról jelentik: A dunabánsági bortermelő 

egyesületek szövetsége vasárnap délelőtt a noviszadi 
tőzsde nagytermében Moser Brúnó, zemuni bornagy
kereskedő elnökletével értekezletetet tartott. Az érte
kezleten az uj fogyasztási törvény által teremtett 
helyzetet vitatták meg. Mcser elnök megnyitó beszédé
ben Ismertette a fogyasztást törvény főbb intézkedéseit 
és hangsúlyozta, hogy a borkereskedők súlyos vál
ságba kerültek.

Moser beszéde után dr. Paulovlcs Róbert, a vaj
dasági bankok szövetségének főtitkára szólalt fel és 
kifejtette, hogy a bortermelés annak az általános fel
fogásnak esett áldozatul, hegy a borfogyasztás luxus. 
Szakértőkre hivatkozott, akik szerint az ország egyes 
vidékei egyenesen rá vannak utalva a szőlőtermelésre. 
Ép ezért tekintetbe kell venni, hogy kétmillió ember 
sorsáról van szó és ennek megfelelően kell intézkedni.

Elhatározták, hogy február 16-ikára Beogradba 
országos kongresszust hivnak össze és a kongresszusra 
meghívják a kormány képviselőit is. A kongresszus 
előkészítésére bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai 
Moser Brúnó zemuni borkereskedő, dr. Paulovics Ró
bert, a vajdasági bankok szövetségének főtitkára, Jan- 
kovics Szteván szremszkikarlovcíi, Szávik Viáda ka- 
menicai, Pavisics Gusztáv vrsaci, Schulhcf Lajos pa- 
deji, Ingtisz Lipót kraljevbregi és Lukovics Ognjún 
alekszandrovácl bortermelők. Az értekezlet határozatá
ról táviratilag értesítették az ország többi bortermelő 
egyesületét.
— ■■■—:« » « » t>j —

Beogradban tárgyalják 
a becskereki bizonyitvány- 

hamisitást
A négy gyanúsítottat Beogradba 

szállították
Becskerekről jelentik: A becskereki rendőrség 

megkeresésére — mint ismeretes — a beogradi rendőr
ség letartóztatta Perunovlcs Cvetkó, Dailies Mikin, 
Uroscvics Jován és Katies Viáda beogradi magánhiva
talnokokat, akik ellen az a gyanú, hogy gimnáziumi 
bizonyítványokat hamisítottak. Két becskereki gimná
ziumi tanulóról ugyanis kiderült, hogy hamis bizonyít
ványok alapján vették fel őket a becskereki gimná
ziumba, még pedig az egyiket a hetedik, más'kat a ha
todik osztályba. A diákokat letartóztatták és kihall
gatták őket, mire bc'smcrték, hogy a bizonyítványuk 
hamis, azt Beogradban vásárolták és megnevezték a 
hamisítókat is Perunovies és társai személyében.

A letartóztatott magánhivatalnokokat Becskerekre 
szállították, ahol Masz'ovszkl Vladimir vizsgálóbíró 
hallgatta ki őket. Mind a négy gyanúsított tagadta a 
vádat. Erre a vizsgálóbíró szembesítette őket a letar
tóztatásban lévő diákokkal, akik megmaradtak első 
vallomásuk mellett. Masziovszki vizsgálóbíró erre ki
hirdette .a gyanúsítottak ellen a vizsgalati fogságot, ami 
ellen valamennyien felfolyamodással éltek. A vádtaná
csot pótló panasztanács megállapította, hogy az iigy 
a hcogradi törvényszék elé tartozik, mert a. bűncselek
ményt Beogradban követték el. Ezek alapján a gyanú
sítottakat Beogradba szállították.

Vasárnap lépett életbe Romániában 
az uj tartományi beosztás
Maniu beszéde a tartományi főnökökhöz

Bukarestből le'entik: Az uj román közigazgatási 
törvény, mint ismeretes, hét tartományra osztotta lel 
az országot. A törvény tárgyalásánál a liberális párt 

1 és a néppárt kivonultak a parlamentből azzal az indo- 
| koiással, hogy nem hajlandók asszisztálni olyan tör- 
I vény meghozatalánál, amelynek céllá az, hogy meg
bontsa Románia nemzeti és szellemi egységét

A közigazgatási törvény érie'ntében január else
jén neveték ki a tartományi főnököket, akik szomba
ton már le is tették a hivatali esküt Maniu Gyula mi- 

l niszterelnök kezébe. A román kormánye’nök felhasz
nálta ezt az alkalmat, hogy válaszoljon az ellenzék tá
madásaira és nagy beszédet intézett a tartományi fő
nökökhöz. Hangoztatta, hogy

Románia közigazgatását uj alapokra kell fek
tetni.

—Románia — mondotta a miniszterelnök — meg
éreti arra, hogy a nyugati államokban alkalmazott köz- 
igazgatási gondolatokat itt is realizálni lehessen. Az 
uj közigazgatási törvény a decentralizáció gondolatán 
épült fel és biztosítékul szolgál az egyes vidékek saját 
érdekeik szerint való fejlődésére. A tartományi igazga
tók, mint az illető területek és mint a központ tisztvi
selői, arra hivatottak, hogy az ország érdekében a vi
déki és központi érdekeket összeegyeztessék. Utasítás
ként hangsúlyozza a miniszterelnök, hogy

a tartományi Igazgatók működésüket a lakos

HÍREK
• • •

— őfelsége Alekszandar király elvállalta a Ijub- 
Ijanal X. mintavósár védnökségét. Ljubljanából Ieleu- 
tik: A kabinetiroda értesítése szerint őfelsége Alck- 
szandar király elvállalta a tizedik jubileumi mintavásár 
védnökségét. A vásárt május 29. és iunius 9. közötti 
időben tartják meg Ugyancsak elvállalta őfelsége 
az augusztus 31-ikén megtartandó ljubljanai erdészeti- 
és vadászkiállitás védnökségét is.

— őfelsége Mária királyné uf udvarhölgyei. Beo- 
gradból jelenti az Avala: őfelsége Mária királyné dr. 
Srskics Milánnét, az igazságügyminiszter nejét és dr. 
Svrliuga Sztankónét, a pénzügyminiszter nejét tiszte
letbeli udvarhelyekké nevezte ki. A királyné a kine
vezést a január 9-iki udvari bálon közölte Srskicsnéval 
és Svrljugánéval.

— Herriot előadása Páneurópáról. Zürichből jelen
tik: A svájci főiskolai egyesülésben Herriot volt fran
cia miniszterelnök nagyobbszabásu előadást tartott 
az európai államok egyesüléséről Herriot kijelentette, 
hogy feltétlenül kívánatosnak tartja az európai álla
mok szoros együttműködését, azonban szükséges az is, 
hogy az egyes államok őrizzék meg szuverenitásukat. 
Páneurópát csak úgy lehet megvalósítani, ha Anglia 
is csatlakozik az eszme támogatóihoz, mert Anglia 
nélkül el sem lehet képzelni az Európai Egyesült Ál
lamok létesítését.

— Román expedíció az északi sarkra. Bukarestből 
jelentik: Borza közoktatásügyi minisztériumi államtit
kárhoz C. Dunibrava román földrajztudustól Párisból 
levél érkezett, amely arra kéri, hogy hasson oda a 
kormánynál, hogy egy romániai északisarki expedíció 
számára támogatást nyújtson. Az expedíciónak nyolc 
tagja lenne, köztük Borza és Rakovita kolozsvári egye
lem: tanárok. A levél felsorolja azokat az élelmiszere
ket, amelyek olcsó beszérzésére az expedíciónak szük
sége volna, igy két mázsa fehér babra, négy mázsa 
■sztre, egy mázsa aszaltszilvára, ötven kiló túróra, há- 

: otn mázsa porcukorra stb. Az expedíció Amerikából, 
Franciaországból és Belgiumból is kapna segítséget.

— Uj munkabeosztás a becskereki járásbíróságon. 
Pécskorékről jelentik: Dr. Csulinovics Fcrdo becskereki 
vezetöjárásbiró az 1930. évre uj munkarendet veze
tett be a járásbíróságon. Eszerint Csulinovics Ferde 
dr maga intézi a vezetöjárásbirói központi ügyeken 
kívül a polgári perek egy részét cs határoz a telek- 

i könyvi ügyek egy részében. Tárgyalási napja kedd 
és péntek. A vezetőjárásbíró helyettese Ignijics Szláv- 
kó járásbiró. Ignijics a vezető helyettesítésén kivid 
végzi a polgári perek egy részét és a perenkiviili ha
gyatéki ügyeket. Dr. Pádics Vjekoszláv járásbiró 
mint telekkönyvi kiró végzi a telekkönyvi ügyeket és 
részben végrehajtási ügyeket is intéz. Jovanovies 
Györgye járásbiró tárgyalja a végrehajtási ügyeket 
és a polgári perek egy részét. Nikovics Milos járás
biró tárgyalja az, összes büntetőügyeket. Csujkovies 
Borisz és Nikolics-Szpaszojevics” Jctena "Turosági jog- 
gyskornok 'k telekkönyvi ügyeket intéznek, dr. Ku- 
szing Jenő joggyakornok a büntető ügybekben dol
gozik.

ság érdekei szerint Irányítsák és értessék meg 
a hivatalnoki karral, hogy tik variak a lakos

ságért és nem megfordítva.
A néppel való érintkezést állandóan fenn kell tartaniok, 
hogy azonnal orvosolhassák a felmerült panaszokat.

Kijelentette még Maniu miniszterelnök, hogy 
a decentralizáció nem Jelent sem szeparatiz

must, sein a nemzeti egység irogbonlását, 
mert a nemzeti egység mélyen a nép lelkében gyö
kerezik.

— Mindnyájan a nagy eszme szolgálatában ál
lunk — mondotta — és mindnyájan f. Mihály király 
trónjának erősségét szolgáljuk. Adja Isten, hogy Mi
hály király hosszú életű legyen és sokat tegyen a 
nép és az ország jólétéért.

Politikai körökben dr. Maniu beszéde nagy fel
tűnést keltett, mert ezzel a külföldi sajtókampányt is 
leszerelte. A liberálisok ugyanis legújabban azzal 
akarták megbuktatni a kormányt, hogy híreket lan- 
szlroztak a külföldi sajtóban arról, hogy a kormány 
vissza akarja hozni Romániába Károly volt trónörö
köst és Mihály királyt deironizálni akarja. Maniu 
hűségnyilatkozata természetesen most rácáfol m'isden 
ilyen híresztelésre.

A romániai tartománylgazgatások vasárnap már 
meg is kezdték működésüket.

— Újabb vasúti szerencsi, lenség Zidani "doszt mel
lett. Ljubljanából jelentik: Szlovéniában a napok óta 
uralkodó sürü köd két vasúti szerencsétlenségnek lett 
az okozója. A Zidani Moszt és Zagreb közötti vona
lon levő Blanca állomáson egy tehervonat összeüt
között a Zagreb fe'ől érkező személyvonattal, amely
nek postakocsija jelentős sérülést szenvedett és az; 
egész postarakoniány szerteszóródott a pályatesten. 
Emberéletben nem esett kár, az anyagi kár mintegy 
százezer dinár. A közlekedés semmi akadályt nem 
szenvedett a karambol következtében. Ugyancsak 
ezen a vonalon Ra;henburg állomásnál a Zagreb felöl 
jövő személyvonat utolsó kocsijába belefutott az ellen
tétes iránytól érkező tehervonat mozdonya, a kár 
azonban jelentéktelen.

— Hat nap Plán halva találta meg eliii.it férjét. 
Kucscv Petar hatvancgyéves csikeriai füldnftivcs, a 
csikeriai Hartmann-tanya alkalmazottja hétfőn egy 
rokonánál volt Csikerián és ott ülte meg Vizkeríszt 
ünnepét. Kucsev késő estig maradt rokonainál és it
tasan indul haza tanyájára. Útközben egy mély árok
ba esett, eltörte nyakcsikolyáját és szörnyet halt. 
Másnap, minthogy Kucscv nem jött haza, felesége 
keresésére indult és a család többi tagjával együtt 
átvizsgálták az útvonalat, mert azt hitték, hogy az 
öregember elesett és elaludt. Miután a keresés nem 
járt eredménnyel, Kucsevné jelentést tett férje eltű
néséről a rendőrségnek, amely megindította a nyomo
zást. Vasárnap délben arról értesítették a szuboticai 
rendőri ügyeletét, hogy Csikerián egy árokban meg
találták az eltűnt ember holttestét. A holttestet Ku
cscv feleségű találta n eg, aki vasárnap reggel tem
plomba menve, az árok mellett haladt cl és a fel
olvadt hó alatt megpillantotta férje hol it estét. A 
megrémült asszony segítségért kiáltott, mire a kör
nyékbeli lakosok összefutottak. értesítették a rend
őrséget. A szuboticai rendőrhatóság részéről Turanov 
i.ázár rendőrkapitány szállt ki a helyszínre a rend- 

■ őri bizottság élét. amely megállapította, hogy Ku
csev Rémes László rokonuktól hazamenve, beesett 
az árokba és nyakát törte. A holttestet beszállítot
ták a szuboticai halottasházba.

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á rk a

— Súlyos válságba került egy temesvári bank. Te
mesvárról jelentik: A Temesvári Néróét Kereskedel
mi Bank péntek este beszüntette fizetéseit. A bankot 30 
millió lei alaptőkével alapították, a világháború után 
azonban a bánáti sváb gazdák bizalma folytán betét
állománya mintegy 250 millió leire emelkedett. A 
bank már négy évvel ezelőtt fizetési zavarokba ju
tott, a konjunktúra miatt, azonban akkor sikerült 
ügyeit rcudbehoziii. A legújabb krízis a decemberi Ul
timo alkalmával következett be. A bank vezetősége 
szombaton összehívta a főrészvényeseket, akiknek 80 
százalékos egyességet ajánlott fel. Beavatottak sze
rint azonban még 70 százalékos, kvótának sem tud ele
get tenni. A banknak összesen 22 fiókja volt a Bá
nátban, ezért a bank esetleges megszűnése rendkívül 
érzékenyen sújtaná a bánáti német gazdaközönséget. 
Hir szerint a Bauea Nationale nyújt segítséget a 
banknak.

eliii.it
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— Házasság. Braun I.ily Szuhotlca és riachtr Ist
ván Oszijek vasárnap Bzuboticin házasságit kötöttek. 
JMinden külön értesítés helyett.)

— Telefonszolgálat Anglia és Ausztrália kürtit 
1 ondonhól jelentik: Anglia és Ausztria között tettes 
eredménnyel most fejeztek he a kísérleteket a drótta'ari 
t lelonbeszélgetésck bevezetésére. A rendes postai 
szolgalat már a tavasszal életbe lép. Ugyancsak elő
készületben van a dclafrikai és indiai telefonszolgálat 
bevezetése is.

— Félmillió dollár értékű gabona égett el Cleve
landinál. Cleveltuidból jelentik; A Cleveland Grain Com
pany gabonaraktárában tűz ütött ki. A tűz oly gyor
san terjedt, Iwgy a tűzoltóság, melyet teljes számmal 
a tűzhöz hívtak, képtelen volt a tűz terjedését megaka
dályozni. A kárt mintegy félmillió dollárra becsülik. A 
hőség oly nagy volt. hogy a mintegy kétszáz méter
nyire fekvő raktárban felhalmozott lég elolvadt.

“5*
H a akar •sabMaifal w4j> fa  apafafetalaaail+l,

HŐre»Akt6>, hi«yingerl6|, fepttygfatól. iwedctlm ítélteifa- 
tő>, akk«r haarniálfa a világhírt •» Wttoa frA^vharAan 

työvónykhonato* é* gyomor-, TérttazMtú I«bdao8okvt 
Mindkettő poatán *(4IUtr* 43 dinír. Kapható valódi 

minőaXgben makit Sima T . Jnaaoric* gyógyaeerárauM, Dobaljain lö .

— A szejm elé terjesztették a lengyel alkotmány- 
módositó javaslatot. Varsából Jelentik: A szelni alkot- 
mányreviziós bizottsága szombaton tartotta első ülé- j 
set, Jan Pilsudszky, a marsall tcstvércecso terjesztette 
elő az alkotiyány módosítására irányuló Javaslatot. 
am®Ty az á'damfö és a kormány hatalmát a parlament 
befolyásinak terhére nagymértékben növelné. Bartel < 
miniszterelnök expozéját az ellenzéki lapok is kedve- 
z/jen ítélik meg.

— 82.657 külföldi érkezett a niult évben Szuboti
cán keresztül az országba. A szuboticai határrendűrsúg 
most készítette el kimutatását az 1925. évi határíorga- 
lomt'ól. A statisztikai adatok szerint Sruboticán útle
véllel 114.918 utas utazott keresztül. Ezek közül 52.027 
titas érkezett Jugoszláviába és 57,881 utas ment Juge- I 
szláviéból külföldre. Az utasok közül 82.557 külföldi ál
lampolgár volt, mig jugoszláv állampolgár 52.251 volt. 
A horgost határállomáson keresztül 12.024 utas utazott, 
akik közül 6392 jött az országba és 5642 hagyta el az 
országot Ezek közül külföldi volt 6596 és juge- 
ízláv 5438.

i
Női és gye m sk testg jak orló  

i s k o l a
Subotíca, Labarp«!o«, I. emelet

CtopoHo# és egyéni ok tátin. Mérsékelt tandíj

Vezető: Dipl. gim. Haumann Irén
•  Dorn M rn rle r Iclpvigi efraeaéfd és müvéssti 

trslgyakorló iwtéeet ok i. teHémöie

— Koszties Borisz sakkmester szimultán versenye 
Szotnborban. Koszties Borisz, a világhírű jugoszláv 
sakkmester, aki hosszabb időt töltött Szuboticán. szom
baton este a Sz'oboda nagytermében a szombori sakk
kör rendezésében szimultán sakkversenyt tartott. Resz
tjei Borisz huszonnégy ellen játszott, ht.sz já ts z m á t 
nyert, kettőt elveszített, kettőheti pedig remis lett. ív- | 
kovics Kolónián és Horvát Olivérrel szemben vesztette | 
el a játszmát, mig Gonda Gyulával és Kulzsinszki Be-1 
tárral remisre végzett.

— Nagy pompával nyitották meg az egyiptomi par
lamentet. Londonból' jelentik: Szombaton délelőtt nyi
tották meg ünnepélyesen az egyiptomi parlamentet. 
Fuad király délelőtt tíz órakor pontpás nyolcfogatu 
diszhintóhan, lovastestörsege kíséretében vonult a 
királyi palotából a parlament épületébe, amelyet a 1 
törvényhozótestület tagjai, a diplomáciai kar és a di- I 
szcs közönség zsúfolásig megtöltött. Naltas pasa mi- I 
niszterehiök olvasta lel a rróuheszédet, amely meleg ! 
hangon emlékszik meg az Angliával kötendő szerző- ' 
dés tervezetéről. Anglia barátsága a nyugalmat je- ‘ 
lenti Egyiptom számára — mondja többek között a 1 
trónheszéd. A trónbeszéd uj autonóm vámtarifát, 
nagy vízi- és elektromosmiivek létesítésit, a hadse-1 

. reg megerősítését és ni felszerelését, uj repülőteret és I 
a rádióhálózat kiépítését Ígéri.

— .Márciusban újabb baromfikiálljtás tesz Szóm- 1
borban- Ssontborból jelentik: A bácskai gazdasági egye- f 
sídet batontfitens észtö szakosztálya és a barowfité- j 
nyésstö szövetség március 22-ikítől éő-ikéig Szornbor- ; 
bajt megrendezi a második barcmfi-kiállifást. A kiá’H- 
tás előkészítési munkálatai már folyamatban vaunak. í

— Rendkívül heves vihar dühöngött a La .Manche-
csatornán. Londonból jelentik: A mtút éjszaka rendkívül 
heves vihar dühöngött a I a Manche-csatornán. Két 
ismeretlen haló a Themse közelében S. 0 , S. jeleket 
adott le. I

— Harmincöt halottja van a második amerikai 
lagyhnllámnak. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Ál
lamok északi ás északkeleti x idékei felől uiabb fagy
hullám tört be az Egyesült Államok középső részeibe 
la. Az idei télen ez már a második nagy íagyhullám. 
A nagy jégvihar és az erős hóesés következtében a 
hőmérő mindenütt jelentékenyen a fagypont alá siily- 
fcyedt. A tagyhuHáituiak eddig harmincöt halottja van 
f a  M  w a « i  toli te itten m

— Aranyvaluta Japánban. Tokióból Jelentik: Ja
pánban helyreülrtt »z arany valuta, KT6 óta papír- 
valuta volt érvényben Japánban. Ma a japán baitkiegy- 
iorgalom 80 százalék erejéig arannyal van fedezve.

— Tl« embert megölt a vlüám. Rio de Janeiroból 
jelentik: A város mellett egy községben a villámcsapás 
liz embert megölt és többeket megsebesített.

Köhögést, meghűlést, rekedtséget, tüdőbijokal 
biztos eredménnyel gyógyít a Siro/eit. Gyógyszertá
rakban kapható.

SPORT
„A sportbéke megkötése után 

nem maradhatnak győzők és legyőzőitek* 
A J. N. S. volt elnökének javaslata a válság megoldására
A futball fronton elült harci lárma és az illetékesek! 

tartózkodó magtartása, amellyel a nyilvános-ág infor- j 
tttálása elől elzárkóznak, semmit sem vont le a spo rt- ' 
körök érdeklődéséből, amellyel a válságos helyzet ki- j 
alakulását figyelemmel kísérik és a sportolókat ma is I 
élénken foglalkoztatja a kérdés; milyen megYdássul 1 
fogják kivezetni a jugoszláv íuiballsportot a kábáiból.;

A szövetség vezetősége és az alsgővetségck között j 
beállott szakadás egyelőre lehctctleiníé te-zi, hogy hi
vatalosan Is meginduljanak a kibontakozási tárgyald- ' 
sok "és néhány éreámiiiytelrliiil maradt békítési kísérleti 
után valóban nehéz is elképzelni. hogy a szemben álló 
ellenfelek módot találjanak a megegyezésre. libben a 
reménytelen helyzetben iólesőén h?.t egy tekintélye: 
zugrebi sportember .higgadí és ríjcgfontólásra késztető, 
javaslata, amely ajkajmasuak Tits, ií, arra. hogy a 
sportcentrumok között támadt viszály ütközőpontjá
nak: a szövetségi székhely kérdésének kikapcsolásával I 
olyan magoldásra vc-zesen. amely áthidalhat)i az e'- 
lentéteket és helyre állíthatja a futhalisport crő'cn ve
szélyeztetett egységét. j

Egy őszijeid .sporlap munkatársa beszélgc'ést foly
tatott dr. Dd Mcnehi Linóéval, a J. N. S. volt elnökével. ! 
aki a válságról és annak megoldásáról az alábbi ü g y e-' 
lemre méltó nyilatkozatot adta;

— A J. N. S.-ben előállott állapotokat ügy kell or
vosolni, hogy annak nyomán né maradion'ye n győz
tes, sem legyezőit fél és pedig ób an módon. hegy a 
legrövidebb időn belül egybe kell hívni n s/ö rcisíg  
közgyűlését, amelyen nem szab id felvetni a Székhely 
kérdését. A közgyűlésen a szövetség vezetőségét n ag y -! 
tn c -té k lie n  fel kell cserélni, különösen azonban az ex
ponált vezetőket kell e’távollt'ani. Az ni era1 erekl ől i 
megalakított uj vezetősúg feladata volna, hogy a klubok 
meghallgatása, vagy kompromisszumos megoldás tüiáu 
véglegesen' rendezze a szövetség székhelyének problé
mái í t.

— A szövetség uj vezetőségébe tö'-h lieogradi 
sportembernek kell helyet kapnia, mégpedig us?. Itogv 
az alelnöki tisztségen kívül még más fontos funkciót, 
mint g szövetségi kapitány és nemzetközi titkár tiszt
séget is közülük kell betölteni. Véleményem szerint a 
jelenlegi I. cs ,!■ titkár helyett egy belföldi és egy nem
zetközi titkárt kell választani, az utóbbi Beog'adhól 
legyen, miután ennél a tisztségnél épen ttgv, mint a 
szövetségi kapitány betöltésénél nem szükséges, hogy 
a szövetség székhelyéről kerüljön ki. Annál .kevésbbí 
szükséges ez ma. anvkor a keogradl csapatok jobbak, 
mint a zagrsbiak és a válogatott csan-it legtöbb játé
kosa Beogradhól kerül ki. A fmikcjók és a munka ilyen 
megosztásával mindkét csoport ambcióit kielégíthet
nénk és épeit ezért — nézetem szerint — a szövetség 
székhelyének kérdése veszítene fontosságából és nem 
is kerülne minduntalan napirendre.

— A székhely áthelyezésének kérdését ennek el
lenére is végérvényesen rendezni kell. mindkét fél 
megelégedésére és ennek érdekében ismét felújítom 
az. egyizben már felvetett indítványomat, amely a kő
vetkező:

— Azt hiszem, hogy a szövetség mai struktúrája 
semmikénen sent maradhat fenn. mert a mai rend
szer mellett Bíograd és Zagreb között örökösen tor
zsalkodás fob na a székhely miatt, ami sok szükséges 
energiai pazarol ef feleslegesen. Javaslatom az, hogy 
az. egyesületeket földrajzi helyzetük szerint két csoport
ra osszák. Az egyik — nevezzük ez.t nyugati — szö
vetséghez bet' izttiták a szplifi, zagre'ei és szarajevói 
alszövctsúgeket. míg a másik, — keleti szövetséghez 
a beogradi. osz.ijcki. sxübsticai ás szkopliei a,szövet
ségek tartoznának. A két szövetség felett a Jugoszláv 
Királyság főszövetsége állana, amely csupán az or
szágos bajnokságot rendezné és kifelé képviselné fut- 
ballsportunkat. A föszövetség hatásköre semmi más
ra nem terjedne ki. A jelenlegi afszövefségek lováhh- 
ra is fennmaradnának és minden tekintetben elsőfokú 
illetőséggel bírnának. Mint teljesen feleslegeset, meg 
kellene szüntetni a fegyelmi, intéző, a professzión;;-1 
liimus leküzdését szolgáló és a válogatott játékosok 
taCFéin bÚotUÍBát fe hatí*köruket u  alszövctséggk1

— Az apatini Trl Zvetda tineraulatsága. Ápatin- 
hól Jelentik: Az apatini Trl Zxezde Január hó 25-tkén 
táncmulatságot rendez, amelyen megválasztják Miss 
Apatlnt. A fényesnek ígérkező mulatságra az egye
sület vigalmi bizottsága már minden előkészületet 
megtett.

— Tűz Potrovogzelón. Potrovoszelóról jelentik: 
Ppce Pál kereskedő üzletében tűz támadt,_ amelyet 
azonban idejében észrevették és Így sikerűit eloltani, 
mielőtt még nagyobb kárt okozhatott volna.

igazgatótanácsára ruháznám elsöfnkon. másodfokon 
pedig minden kérdésben az illetékes szövetség dön
tene. mint végső ir.stancla. Az országos föszövetség 
két évenként felváltva Zagrebhan és Beogradban szé
kelne. míg a nyugati szövetség székhelye Zagreb, a 
keletié pedig Beograd volna. Ehhez hasonló szövetsé
gi szervezetet talllmik Svájcban is.

Ur, l e Mm Cili végül kijelentette, hogy a JNS köz
gyűlését mielőbb össze kell hívni és miután erre a 
szövetség mai vezetői nem mutatnak hajlandóságot, a 
klub'k bó ják össze n rendkívüli közgyűlést, melyre a 
szöveti,cgi székhely kérdését — a végleges rendezés 
reményei én - - ne tűzzék napirendre,

A .INB volt elnökének javaslatát sportkörökben szim
pátiával legadták és nem lehetetlen, hogy a nportbékét 
dr. Le Marcin indllxánya alapján sikerül liieglittnf.

A szttbőíicai Ferrum Sport Klub é 'i közgyBlóí«- 
A Ecrrmn Sport Khtb vasárnap tartotta rendes évi 
közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett. A szo- 
liás'r, jelentések meghallgatása és elfogadása után 
megejtették a választásokat. Az uj tisztikaj. a kővet
kezőt UisZcínökök Milctics Zslvkö. a Ferrum-gyárt, 
állandó delegáció elnöke. Manojtovlcs busán. Donátit 
Mavró, Steiner Kálmán és Vogel Zsigmond gyárigaz- 
í'.att'k. Elnök W eisz Sándor mérnök, ügyvezető elnök 
Brajkovies Szíctén, alelnökuk Csonka Lajos, Pajtin 
Mihály és f'oinnnv János, főtitkár Kratisz Mihály, tit
kár S zchönyi Béla. iőpénztárnok Csonka lsfőán, pénz
táros Szabó Kálmán, ellenőrök Meder Rezső és Árpás 
I ■ ;cr, i.-g\.,ö Matkovícs István, futhallintézo j'önkö,’.'' 
Sándor, .zeráros Konc- Balázs, választmányi tagok 
Maries Isa, Patóes Béla. Yelches József, Stojauov 
Szlávkó, Juries Minich József, Lemli József. Kiss 
Lás ló. Niko'ics Bózsó, Patyi Sándor, Bohata István. 
Stejancvics Milán és Rttzmami István.

Jugvxsz’áv koresfdvave.'sepy'zük Sxájebsn és Cseh
szlovák!.'ban. Ljubljanából Jelentik: Az ezévi gynrs- 

! és műkorcsolyázó versenyeket Európa és Tátra bai- 
: nokságáért a gyönyörű fekvési! Csorba tavon tartják 
' meg, ami'x'eken Jugo: zlávia. Ausztria, Németország, 

Svédország. Magyarország. Franciaország, Csehszlo
vákia és Finnország versenyzői vesznek részt. A mü- 

' ko-y.e dyázajsban a bécsiek a favoritok. Legtöbb kilá- 
í tisa  Seháfi'ciuck van, aki csak nemrég szerezte meg 
! Ausztria ha.htüki elmét. A csehszlovák téll.xportszö- 
i vétség díjtalan utazást és ellátást biztosított a vér- 
1 senyzők számára. Tekintettel a minimális költségek

re, a JZSS úgy döntött, hogy kiküldi versenyzőjét, 
i habár a versenyek a mi klimatikus viszonyaink folytán 

kissé tulkoraiak. Treinins és jégpálya hiánya fply*
! tán nem indulhat legkiválóbb műkorcsolyázónk. B lott- 
í dek, s an pedig Schxvab. Egyedül .Avcsiti indul, aki cstt- 
' pán a Iáira bajnokságban vesz részt. Körülbelül 

egyidöbeti lesznek Davosban a főiskolai hallgatók 
olimpiásza. amelyen 16 állam ifjúsága vesz részt. A 
jugoszláv szilieket Kosir. Dovgan, Gostis és Bloi- 
w-cis fivérek, továbbá Kolar fogják képxiselni. Na
gyobb részben a skivcrseiivckban indulnak. Sajnos, 

i legio'-Ti versenyzőink különböző ak ‘'«;ilyok folytán itt 
sem indulhatnak.

NOY1SZAP

Volvatliiia ~NAK 5.-? Bíró: Russier. Az
első félidő egyenlő erejű ellenfelek küzdelme volt. a 
második félidőben azonban a NAK xásszacsett és ncn' 
tudta elkerülni a vereséget. Rossier birő indisz.ponál- 
t.m vezette a mérkőzést, ami többször botrányos je
leneteket idézett elő a közönség körében. A Vojvo- 
dina góljait Markovie.s T. (3). Zslvics I. és Németit- 
a NAK mindkét gólját Németh lőtte.

BEOGRAD
Bh'K Szokfl 2:1 (0:0). Barátságos mérkőzés, bíró 

Bugarszki. A BöK csak nehéz küzdelem után tudta a 
győzelmet megszerezni.
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Lahore—Hága—Róma
As elmúlt hét nemzetközi politikai életit legtöbbet 

ez a három városnév foglalkoztatta. Mind a három 
helyett sok diplomata sorakozott fel.

Laboréban folyt le a háromnapos hindu kogresz- 
szus. Hága az európai péozai'isztokiácla és a diplo
mácia gyűjtőhelye, míg az örök táros a királyi eskü. 
vöre ősszcsereglett európai arisztokráciát fogadta ma
sába.

során kisajátított. Románia csak százmillió aranyko
ronát hajlandó fizetni és ezért a közvetlen tárgyalások 
a két állam között megszakadtak. Románia képviselői 
kijelentették, hogy hajlandók többet is fizetni, de csak 
úgy, ha az optánsokat a román államnak járó magyar 
jóvátételből elégítik ki.

i i

Anglia, a csodálatos karrierek országa
Alacsony sorból származó arisztokraták, államférfiak 

és közgazdasági hatalmasságok

A jövő héten Ocnfbcn lesz a diplomáciai taljdkoio 
Újból megkezdődnek az udvariassági látogatások, tár
gyalások, tanácskozások, ígérgetések, határozatok ée 
Ismerkedések — amelyek közelebb hozzák egymáshoz 
á nemzetek politikai vezetőit.

(—Stem)

A brit világbirodalom koronájának legszebb, leg. 
ídráfiáhh ékszere: India, önálló akar lenni. Az elmúlt 
luftén Laboréban pánindiai kongresszust tartottak, a 
mely a radikális baloldal hatása alatt ki is mondta a 
passzív ellenállást mindennel szemben, ami angol, de 
ha ki is mondta ez a kongresszus a végsőkig menő 
harcot India teljes függetlenségéért, — azért a West. 
tnlnster és a Downing Street nem nagyon esik két
ségbe. Mert a határozati javaslatban, — amelyet Gan
dhi elfogadtatott a kongresszussal. — az áll ugyan, 
hogy semmi célja most már annak, hogy a torvhevett 
angol—hindu konferencia összeüljön. de amikor mér
sékeltebb hinduk megkérdezték Gandhit: utolsó szava 
volt-e ez a svarajista (Indiai önkormányzatát követe
lő) pártnak, — akkor a háromszázmilliónyi hindu nem
zet hőse azt válaszolta, hogy a páu-iudiai kongresz- 
sziis végrehajtó bizottsága fenntartja magának a jogot.
hogy a körülményekhez képest még egyszer fontolóra i mégis megalapították a tehetség, a siker és a munka 
vegye a k é rd és t... Szabadkeze van a végrehajtó h i-! dinasztiáit, amelyek összehasonlíthatatlanul értékeset), 
zottságuak arra is, hogy az angolellenes passzív re-1 bek. mint az egész Gótai Almanach.
zisztenciának határait megszabja. I ]»x nagyon igaz. de nem szabad elfelejteni. hogy

1919 év óta az Indiai események világosan mutat- : Amerika • tekintetben nagyon sokat köszönhet annak, 
fák, hogy az ébredező hindu nemzeti öntudat szétfő-; hogy követte a demokratikus angol államalkotás szol-
szfti azt a szűk keretet, amelyeket Anglia az. 1919. 
évi alkotmányban szabott meg. Indiának angol alkirá- 
lya volt. de nem számított a domíniumok közé és 
teljesen londoni fennhatóság alait állt. A Dominion 
státusban kristályosodott ki a hinduk követelése. Ad-
játok meg Indiának ami Indiáé: a legteljesebb szabad Anglia igazi szelleméhez. Angliát ma talán több joggal 
kezet a belügyi kormányzásban és némi önállóságét a lehet a self made man-ek és a korlátlan lehetőségek 
külpolitikában. Lord Irwing alklrály 1929 novemberé- hazájának nevezni, mint magát Amerikát, 
ben kijelentette, hogy London politikájának végső
célja Indiának domlnlumi rangra való emelése. Er a 
,$zózats nagy vihart idézett elő az alsóházban. Bald
win pártja ezzel kapcsolatban éles támadást intézett 
a numkáskorniány ellen. De nemcsak Baldwinék, ha
nem Moszkva sem volt megelégedve az alkirdly nyi
latkozatával és ebben a kérdésben közös platformra 
kerültek az angol konzervatívok és a szovjet, A bol
sevik elvek által megrészegillt hindu ifjúság egy cso
portja merényletet követett el lord Irwin vonata ellen, 
de Gandhi indítványára a pánindiai kongrossz.us eli
télte a merényletet.

Indiában ma két számottevő áramlat van, egy
előre azonban egyik sem uralkodik. A balodalt ifjú na
cionalisták India teljes függetlenségit követelik és azt 
ígérik, hogy betartják a kong)es.sssusi határozatot, 
vagyis az angolellenes bojkottot. A másik párt. a sva- 
rajistáké, akiknek élén Mehnndosz Karam csand 
Gandhi békés szeretetve és osztályfölöttlségre törek
vő hatalmas egyénisége áll, szintén a hindu önállóság, 
az. önkormányzat, a teljes emberi szabadság és a ke
leti demokrácia jelszavával indultak harcba London 
ellen. Európai fogalmak szerint tehát egy konzervatív 
nacionalista és egy nemzeti demokrata irányzat áll 
szemben egymással Indiában, de mindkét párt együt
tesen knzrl a brit impériiim fojtogató politikája ellen.

Indiában a kongresszust követő három napon át 
forradalmi jelenségek mutatkoztak. Ezek most elmúl
tak és minden maradt a'régiben, azzal a különbséggel, 
hogy a törzsfőnök passzív rezsisztenclába léptek 
Anglia ellen.

Hágában január 3-lkán tizenhét európai állam kül
ügyminisztere, pénzügvminlsxDre és miniszterelnöke 
megjelent a második konferencián.

A jóvátétel! bizottság IMS-ban Ideiglenesen meg
állapította azokat az összegeket, amelyeket a legyő
zött hatalmaknak kell fizetni. Eddie Hawes amerikai 
tábornok, londoni amerikai követ terve alapján fizet
ték a jóvátételeket. Most pedig a Joung-fei vezet ké
szült cl, amely megszigorította az. államok jóvátétele 
kötelezettségeit. Természetes, hogy ez ellen minden 
érdekelt állam tiltakozik.

Magyarország és Bulgária kétszáz-kétszáz millió 
aranyfrank jóvátétellel voltak megterhelve azzal, hogy 
•8 atiuitásokat 1940-ig kötelesek fizetni. Az érdekelt 
államok most követelik. Imgy ezt a jóvátételt is emel
jék fel.

Románia arra törekszik, hogy a jóvátételi tárgya
lások keretein belül rendezze az optáns-kérdést is. 
Magyarország százötven millió aranykorona kártérl- 
W«t követel állimpolgárai szám ira Romániától szok
ta* •  lírtfr^. awaljitrat > wwdJt M «n  a éMdraéam

London, január. 
Általában Amerikát tartják a sell made ntan-e's.

hazájának, Norman Angel. Amerika szociális fe jlődé .?1?1* közgazdasági miniszter karrierje a mozdonyvew- 
sének legkiválóbb kutatója, aki maga is mint cow-boy, I ose“ el mefi. CÍJWS beiugvmfn szter nyolc eves
majd mint aranyásó kezdte kairicrjét, ezt Írja:

| — Az, amerikai példa kétségbevonhatatlan bizony!-
i téka annak, hogy az államaJkotás és áliamíeutartás 
l képessége mennyivel nincs születés, vagy nevelés ki.

válíságádioz kötve. Amerikát nem hadvezérek, diplo
maták. vagy arisztokraták tették a világ Icglrigyeltebh 
és minden hibája ellenére is legdemokratikusabb ál
lamává, hanem

azok a kalandorok, szerencsevadászok, munkások, 
kereskedők, ügynökök és Európa előítéletei elöl 

menekülő intcl’ektuclek.

korában tnár reggel négy órakor dolgozni ment egy 
í gyapotmalomba, Gralium kereskedelmi miniszter háti 
i tizenkét silling fizetéssel irnokoskodott pályája kez

detén.
I Miss fíonlield. Anglia első női minisztere, aki a 
i munkaügyi tárcát irányítja, tizenhat éves korában már 
| bolti kiszolgálólány volt, Shaw hadügyminiszter liz 

éves korában lett munkás egy gyapotmalomban ás ép- 
i ng.v nem volt soha katona, mint ahogy az. angol flotta 
I jelenlegi admirálisa, Alexánál r tengerészeti miniszter a 
} gyárimunkáshól lett prédikátor, soha sem volt tenge- 
' rész. Roberts nyugdijügyl miniszter nyomdász, Adam-

akiknek legkisebb gondjuk is nagyobb volt annál, hogy I so» skóciai miniszter bányász. Landsbury kőzntunka- 
a dinasztia-alapítás problémáján törjék a fejüket és í ' és Morrison közlekedésügyi miniszter gyárimun- 
IT.éeis mftgalanitntták a tclietsée. a s ík o r és u m unka  kás.

I.uii, az indiai minisztérium államtitkára, szénbá
nyában mázsamester, a királyi udvartartás kancellárja 
kezrendör. Smith, az udvartartás kincstárnoka taxi- 
mosó volt — és a világ nem is fordult ki kerekeiből, 
mikor ezek az, emberek átvették Anglia kormányzását 

sőt a világ közvéleménye úgy látja, hogy Anglia mun- 
késmuá-.ztóriiiina a kötelességtudó munka, a jöszán- 
dékii segiteniaknrás és a közhivatalt korrekt becsüle
tesség tekintetében példát mutathat Európa sok kor
mányának.

De nemcsak a munkások körében látunk armyl 
soli made man-t. A liberális párt vezéreinek karrierje 
nem kevésbbé-romantikus, mint a szocialistáké. A libe
rális párt vezére. Llvod George, mint egy szegény 
walesi csizmadia fogadott gyermeke, ■ legnagyobb 
nélkülözések között élt és tizenöt éves koráig 

kgieliebb ha beleként egyszer evett meleg ételt.
I ord Reading, aki a liberális pártnak a lordok há

zában teljhatalmú vezére, tizenöt éves korában, mikor 
mint kábintisztogató hajóinas járta a tengeri, még nem 

,. . . .  , , , , , , . . . .  ken gondolt arra, hogy belőle, a kis zsidó fiúból egy-
!?rd.°u"!k ak?? „U± ?* i kor Anglia legmagasabb bírája, majd indiai alklrály

lesz. Sir John Simon a liberális kormány volt belilgy- 
j minisztere és Anglia egyik legjobban kereső ügyvédje, 

egy falusi pap fia volt.

lemét és példáját. Angliát bizonyos oldalról szeretik az, 
előítéletek fellegvárának nevezni, de mi som (ívesebb 
ennél. Nem szabad azok után az antik és festői cere
móniák után ítélni, amelyeket még ma is betartanak, 
mert ezeknek a külsőségeknek semmi közük sincs

A tehetség arisztokratái
A legjobb, bár paradoxonnak látszó példa erre a j 

lordok házának intézménye. Ez az intézmény maga a ' 
megtestesült demokrácia. A feudális szellemű angol 
földbirtokos arisztokrácia már régóta csak legjeteuték- ■ 
telenebb része a lordok házának. A súlypont áthelye- :

vagy politikai sikerek utján szerezték meg 
tokrata címet.

az arisz-

sitik fel a felsöházat és ezeknek a lordoknak legna
gyobb része bizony nagyon zavarba jönne, ha család
fáját a nagyapján túlra kellene visszavezetnie. Nagyban 
hozzájárult áz angol arisztokrácia demokratikus vol
tához az is. hogy Angliában a családnak csak egyet
len tagja viseli, illetve örökli a elmet, a többiek to
vábbra is polgári nevüket viselik és polgári foglalkozá
sukat űzik.

Az angol gazdasági és politikai élet vezető bérién 
majdnem mindenütt self made mau-ek állnak. Ma már 
Angliában is megszűntek azok az idők. amikor a jó 
születés már feltétlenül miniszterséget biztosított. Ma 
tnár az angol politikai élet eljutott oda, hogy a sse- 
génység vagy alacsony származás nem uleaádlyO3hatja 
meg a karriert.

Vessünk csak egy pillantást a mai Anglia vezető 
egyéniségeire,

Munkásokból miniszterek
Snw den  pénzügyminiszter, aki maga is egv sze

gény falusi takács gyermeke és akinek legmagasabb 
iskolája a falusi elemi volt, a minap rámutatott arra, 
hogy Anglia sorsát majdnem kizárólag olyan férfiak 
intézik, akik tiz-tlzenkét éves borukban már gyárak
ban és hányákban dolgoztak, úgyhogy csak elemi isko
lát végezhettek. MaeHeneld szintén csak a lossiemouthi 
őrig tanitómíftcr iskoláját látogatta, akinek nevelő 
munkájáról oly kegycletescn emlékezett meg, amikor 
legutóbb díszpolgárává választott* a City.

Menyasszonyi kelengyék,
férfi, női ** gyermtk-fchérnemüak mérték ateriet. 
Agy- és saatalnemüek. Pinamik. Orvsai kőpeaysk.
Bécsi szabás! Kézi himzés!

ízléses, tartós, olcsó!
Tegyen prőbarendeléat

P o llik  Leó fehérnemű gyár a 
Swti (BaSba)

Samaa hfcaSaá- w  eÜmwökysl

Henderson egy newcastlei gyár vasöntő munkásá
ból lett az angol birodalom kiilügyeinek intézője, The-

A konzervatív párt, amely természeténél fogva 
a tradíciók és az előkelő osztályok intézménye, szán
tén igyekszik már közelebb jutni a nagyobb tömegek
hez és teret engedni az érvényesülésre az egyszerű 
származású embereknek.

Nagy gazdasági karrierek
A nagy angol vállatok szintén olyan emberek ve

zetése alatt állanak, akik maguk küldötték lel mago
kat a k.nrier csúcsára. Lord Incheaps a legnagyobb an
gol tengerhajózási társaság elnöke, mint vándor pa
rasztim érkezett Londonba és a matrózinasságon ée a 
kifutófini méltóságon keresztül jutott a grófi ranghoz 
és a millidrdosseighoz.

Lord Leverlnilmc, a világ szappankirálye. vidéki
szatócs korában sajátmaga főzte a szappant Lord Ath- 
field, a londoni földalatti és autóhusztársaság kis hi
vatalnoka volt.

Lord Inverforth, mint sok más angol mtlliomoe. 
szintén Skóciából jött Londonba és egy bankban mint 
kifutóíiu kezdte pályafutását. Lord Invernaírn egy 
kis gépjavító gyárat alapított és ezt fejlesztette Ang
lia leghatalmasabb vállalatává. Sir Thomas Upton. 
a világ egyik leghíresebb teakereskedehni részvénytár
saságának elnöke, szintén skót származású és egy kis 
glasgowl vegyerkereskedésben heti két sllllng fizetés
sel mint inas kezdte pályáját. Mikor flaetésemelést 
kért, a főnöke kidobta. W. R. Morris. az ismert auto
mobilok gyártója Oxford egyik külvárosában kis bletk- 
liiavitó műhelyt alapított sok évtizeddel ezelőtt. Lord 
Devonport falusi szatócs volt. Lord Rhondda pedig W a
lesben bányász.

De hasonló karriereket látunk az angol szellemi 
élet kiválóságainál is. Bemard Sehaw egv Írországi 
telefónköxpont kis hivatalnoka volt. Sinam O’Casey 
fényképiszsegéilből lett viághiri) festővé. Sir John 
l.avery hasonló alacsony sorsból küzdötte fed magát. 
A világhírű tudós, sir Oliver Lodge, mint cserépgyárl 
munkás kezdte működését.

Mindezek alapján érthető, hog.v az angol felfogás 
szerint az igazi történelmi osztály az, amelynek tehet
sége. munkakedve, ereje és becaületesaége e*o t  nem
zet történelmének alakításához.
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97. sz. Idtszma.
Spielmann.

SAKK
Amatör.

(Spielmann nagymester ezt a játszmát tábla nélkül 
játeszotta.

e7—-eS 
e5Xd4  
d4Xc3

1. e2—e4
2. d2—d4
3. c2—c3
4. Ffl—c4 ---------------

Huszár üt c3-ra, d6, 5. Hf3, Hc6, következik.
4___________  c3Xb2
5. F c lX b 2  F f8 -b 4 +

Vezér e7-re 6. Hd2, fö, 7. Hg—f3, fX e, 8. 0 -0 , có, 9. 
HXe4 Jöhetne.

6. Hbl—c3 Hb8—c6
7. Hgl—f3 Hg8—16
8. Vdl—c2 d7—dó
9. O—O—O 0—0

10. Kel—bl --------------
A támadás megkezdése előtt a király biztonságba 

vonul.
10. ---------------  a7—a5

Sötét mielőtt még íigurái kilennének fejlődve, meg
kezdi a vezérszárnyi támadást, mig világos a király
szárnyon próbálkozik. Világosnak a középjátékban 
kell eredményre törekednie, mert a végjáték két gyalog 
hátránya miatt veszve lenne.

11. e4— e5! ---------------
Lehetővé teszi az e vonal nyitását,

11. ---------------  H16—g4
12. h2—h4 ---------------

Az 13 huszár g5-re igyekszik.
12. ---------------  h7—hő
13. Hf3—g5U ----------------

Az első áldozat!
13. ---------------  h6Xg5

Az áldozatot nem lett volna szabad elfogadni, bár 
•ötét játéka úgyis elveszett.

14. h4Xg5 Bí8—e8
Még aránylag a legjobb. Rossz let volna gő, VXg6 

matt miatt.
15. Vc2—h7+ Kg8—f8
16. Hc3—d5 • --------------

Nem engedi a királyt e7-re menekülni.
16. ---------------  Hc6—e7

Muszáj a fenyegető mattot védeni.
17. e5—e6 Hg4—e5
18. Hd5—f6! He7-g6

Helyet csinál a királynak.
19. V h7X g7+ü ---------------

Messzeszámltott áldozati kombináció.
19. ---------------- Kf8Xg7
20. Bhl— h7+ Kg7—f8
21. Bh7Xf7+ --------------

a b c d e f g h
Hönllnger.

Hogy gyorsan remist csináljon világos, meghúzta
92. e3—e4-et —

Ez a lépés volt világos veszte és sötét a játszmát
következőképen nyerte.

9 2 .---------------- Kf6—e5!
93. Vh5Xf5+ Ke5—d4
94. Vf5—d5 + Kd4—c3
95. Vdö—c5+ Kc3—b3
96. Vc5Xa5 Vg3—h2+
97. Ke2—fi Fg7—d4
98. Fi3—dl + Kb3—c3
99. Va5—Í5 Vh2—hl +

100. Kil—e2 Vhl— g2+
101. Ke2—el Vg2—d2 +
102. Kel—fi Vd2XdI +
103. Kíl—g2 b4—b.3

Morphy szerű fordulatok.

22 H f6-h7 +
23. e6X f7+
24. B dl—hl +
25. Fc4—d3+
26. Fd3+f5

He5Xf7 
Kf8—g8 

Kg8Xh7 
Hg6—h4 
Fc8—fö 

matt.
Ez a játszma is mutatja, hogy milyen tágtere van 

a kombinációknak a sakkban és hogy a positió játék 
mellett Ismilyen nagy jelentősége van a kombinációknak 
A pozíció érzék és kombináció egyformán fontos kel
lékei ennek a szépségekben gazdag játéknak és a já
ték nagymestereinek feltétlen rendelkezniük kei, mind
két tulajdonsággal. Spielmann mesternek ebben a par
tiban Morphyra és Anderssenre emlékeztető kombiná
ciói csodálatosak.

*
73. sí. feladvány.

Eredeti.
Herbatln Kálmántól. Mall-ldlos.

8

7

í

5

4

3

3

1
•  b e d é i g  h

Világot: KdT, Tdl, gyM, hé és 14 (5 figura.) 
Sötét: Kb8, gy»3, aó, e4 és e5 (5 figura). 
VB4co> Indul te nyw.

Flohr mester fényes tellesltménye.

KIS RIPORTOK
■ ■ ■

A házasságközvetitö benősiil.
A házasságok nem az égben köttetnek, ezt már 

régóta tudjuk. Ha az embernek nagyon sürgős, beállít 
valamelyik közvetítőhöz, ahol elibo raknak egy albu
mot és az önkéntes válogat. Nem mintha válogatós 
lenne, de az Ilyen express házasságoknál rendszerint a 
hozomány szépsége a döntő, tehát alaposan meg kell 
fontolni a dolgot. Végre rámutat az egyikre, amelyik 
alatt a legnagyobb számegység áll és igy szól;

— ö t akarom páromul!
Már mint az ötven, avagy százezret. A ráadást, 

őnagyságát, hajlandó lenne nagylelkűen elengedni. Ám 
önagysága nem engedi el ő t . . .

Nos, ezekre az egzisztenciákra bazirozta a saját 
kis jövöcskéjét Tuka Andor, foglalkozás nélküli fiatal
ember, aki életének legsötétebb korszakában merész 
fordulattal házasságközvetitö irodát nyitott. Élthez 
ugyanis nem kell semmiféle különösebb kvalifikáció. 
Csak egy iroda, néhány apróhirdetés és gazdag özve
gyek, árvák, félárvák, elváltak és hajadonok földdel, 
avagy egyéb ingatlannal. De ez egyben a legnehezebb 
A feleket összeterelni. Párosával. Hiányzott a bizalom, 
a prakszis és a presztízs. Ezen is segített egy merész 
ötlettel Ámor földi helytartója. Az összes nagy napila
pokban heteken át hirdette, hogy dúsgazdag malomtu- 
íajdonosnő, aki elunta az özvegyi életet, férjhez szc« 
retno menni.

Mondani se kell tán, hogy tömegesen akadtak el
szánt férfiak, akik hajlandók lettek volna a házasság 
révébe evezni őnagyságával. Pénze manapság senki
nek sincsen, de azért egy nősülni szándékozó férfi 
annyit mégis csak összetud kaparni, akár a föld alól 
is, amennyi az »elözetes költségekhez* szükséges. A 
nagy hozomány megérte ezt a rizikót.

És ezekre az előzetes költségekre bazirozta a ma
ga jövedelmét Tuka ur. Mert hogy a hozományból 
kapjon tisztes pcrcentct, ezt ugyebár ö maga se vette 
túlságosan komolyan.

Jöttek tehát a kliensek; mind az özvegyet keres
ték.

— Kérem — nyilatkozott a közvetítő — három 
nap múlva feljön önagysága. Akkor megtörténhet • 
személyes bemutatkozás.

— Nagyon helyes!
— Ez esetben előzetes költségekre háromszáz di

nárt tetszik lefizetni... — és egyben egy blankettát is 
aláíratott az áldozattal.

Az áldozat örült, hogy ilyen simán megy a .dolog.. 
Harmadnap legjobb ruhájában, virággal a gomblyuk
ban, parfőmtől illatosán beállított a randevúra) A bű
bájos özvegy már ott várt a kis szalonban. Kelleme
sen elcsevegtek egymással, özvegyünk hangsúlyozta, 
hogy megértő lélekre vágyik, gyűlöli az anyagias em
bereket... Kölcsönösen megtetszettek egymásnak. A 
hölgy elmondotta, hogy csak átmenetileg tartózkodik 
itt, vidéki malma rengeteg gonddal jár, erős legény 
kéne ide a gátra, hm . . .  no majd írni fo g . . .

Az áldozat fenékig úszott a boldogságban, máris 
vőlegénynek érezte magát és készségesen fizetett le 
újabb háromszáz dinárt.

Ugyanez történt a többi férfiakkal. Csak az idő
pont változott, hogy torlódás ne álljon be; Tuka gyö
nyörűen keresett. Az első fellegek akkor tornyosultak 
fölötte, amikor az áldozatok elunták a hosszas vára
kozást és türelmetlenkedni kezdtek. Mikor mái erélye
sebben kezdtek fellépni, a közvetítő kijelentette, hogy 
önagysága meggondolta magát, máshoz ment nőül, de 
az ifjú hozományvadász ne búsuljon, szerez néki kü
lönb partit!

így gazdálkodott, amig csak a rendőrség közbe 
nem lépett. A feljelentések özöne megtette a hatását, 

I Ámor ügynökét letartóztatták.
A bírósági tárgyaláson mulatságos dolgok derül

tek ki. Főleg érdekesek, sőt tanulságosak Tuka üzleti 
fogásai. A malmos özvegy mindig ugyanaz a nő volt 
— legfeljebb a szerep változott, hol félárva föidhirto- 

1 kcsnő, majd gyáriparos hajadon lánya lett belőle 
egy Mészáros Boriska nevű hölgy, a közvetítő gé: 
kisasszonya és levelezője, akit szorgalma és hűsege 

J jeléül aztán el is vett feleségül. . .
I így aztán mégis csak történt házasság az irodán 
i keresztül. Igaz, jutalékot nem fizetett érte. És egészen 
: jó partit csinált. . .  ámbátor a hölgynek nincs se tnal- 
1 ma, so földje. . .
I ■ * (t)

<1 é c s i  jázgyári kokfiZ ,! gfirrmabb
porosz k ő  s z é n i ,  száraz t ű z i f á k  
P O T  A S .W A N  f a t e l e p é n
Margit malommal szemben. Telefon 3-86

és világos 1—2 lépés után mattot kap.
70. s í . feladványunk helyes mcg.ejtése: I. Vei e l!  
Helyesen feltették meg: Kecskés János Sztara-Ka-

nizsa, Walter György Sztara-Kanizsa, ifj. Szönyi Já 
nos Novi-Becsej, Pcczo Ágoston B. Petrovoselo, 
Hoíimann Jakab Beograd, Polacsck József Szontbor, 
Janók Gyul% Szcnta, Igali Igalits Szvetozár Szubotica, 
Kcménci János Szubotica, Nagy Pál Lajos Szenta, 
Lobi Zoltán Noviszad és Franz Imre Szontbor.

A könyvlutalmat ifi. Szönyi János Novl-Bccsei 
nyerte.

71. sz. feladványunk megle/léseí:
a) Matt fehér által: 1. Vg2—h3!
b) Matt sötét által: 1. Hc8—c7+
c) önmatt világos által: 1. Vg2—g3+, VclXg3, 2. 

HfS—g6.
d) önmatt sötét által: 1. Hc8—e7+, Kí5—e4, 2. 

Hb.3—g5+
Helyesen fejtette meg: Hoffmann Jakab Beograd. 

Félmegoldást küldtek be: Kecskés János és Walter 
György Sztara-Kanizsa.

HÍREK
A hastingsl verseny végeredménye: 1. Capabianca 

f 34, II. Dr. Vidtnár 5%, III. Yates 5, IV—VII. Maróczy, 
Takács, Thomas és Sergeant 4)4, VIII. Winter 4, IX 
Miss Menchick 3)4, X. Price 2)4.

Kosztics mester elutazóit San-Remoba. A hónapok 
óta Szuboticán tartózkodó kitűnő jugoszláv nagymes
ter, c hó 11-én elutazott San-Remo-ba, hogv tanúja 
legyen ennek a nagy versenynek és hogy az ottani 
partik tapasztalatait a nizzai versenyen — ahol tudva
levőleg Kosztics mester is játszik — felhasználja 
A szubotica! sakkoszók Kosztics mester szubotical 
tartózkodása alatt sokat tanultak és hálával gondolnak 
azokra az élvezetes előadásokra, amelyeket esténként 
a városi kávéház törzsasztalánál — tartott. Kosztics 
mestert a szubotica! sakkozók és barátai pénteken este 
búcsúztatták és őzsinte sikert kívántak a kiváló sakk- 
matader külföldi szerepléséhez.

Ü Z E N E T E K .
III. Szönyi János,' Novíbecsel, futó d6—c5-rc 

nincs m att
Herbatln Kálmán, Mali-ld/os. Az első amint látja 

közöltük, a második túlságosan könnyű.
Hoffmann Jakab, Beograd. Sok variánsban több 

féle megoldás van, igyekezzék ezeket kiküszöbölni, 
így nem használhatjuk.

Pranz Imre, Szombor. Közölje a feladványok szer
zőinek a nevét.

Horváth Béla, Szenta. A beküldött feladványt nem 
közölhetjük.

Herskovics József, B.-Paldnka. Nincs a figuráknak 
semmi mozgási szabadsága. Nem használhatjuk.

Igali Igalits Szvetozár, Szubottca. Csak Kif.8—-ra 
van matt. Kf7-re, Va7! Jön, Kf8-ra c5—c4 és Kc7-re 
Va7 vagy c5—c4.

Keresztes György, Brod. Nincs igaza, amikor a 
Naplót vonatkozásba hozza más lapokkal, mert a Jel
zett feladványt mi, mint kuriózumot közöltük, ö rü 
lünk, ha uj, névtelen tehetségeket fedezhetünk fel és 
készséggel hozzuk ezeknek megfelelő kompozícióit. A 
beküldött feladványokra totkfttefehb válaszolunk.

|
I>
r M i e l ő t t  b á r m i t  v á a á ■ o 1, t e k i n t s e  m eg

K O H A J M
haszn ált Ingóságok k eres c e d é sé t  Subotloán  

Vilsonov t ul. 28
M inden vasárnap vá ltozatos k irak at



1930. január 13. T. oUal

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL 
280 ÓRA ALATT

A ZEPPELIN VILÁGKÖRÜLI ÚTJA — IRTA: VÉCSEY ZOLTÁN
15

Copyright, by Bácsmegyei Napló
Olyan gyorsan telt el ez a losangelosi nap, 

fingj' észre se vettük. Mr. Leeds a filmvilág hí
rességeivel ismerkedett meg s igazán néhány 
kellemes órát töltöttem a világszerte ünnepelt 
filmsztárok között. Délután már megkaptuk a 
parancsot, hogy esti féltizenegy órára legyünk 
startra készen. Az indulás kissé késlekedett. Az 
utasok egy része is késéssel érkezett, mert a Zep
pelin indulásának hírére a város apraja-nagyja 
kitódult a repülőtérre és az autók olyan sűrűn 
közlekedtek, hogy az utasok kocsijai csak nehe
zen vergődhettek előre, féltizenegy helyett ti
zenegy volt, mikor mindenki elhelyezkedett már 
kabinjában. Negyedtizenkettőkor adta ki Ecke- 
ner a parancsot az indulásra. Leoldották a lég
hajó orrát a horgonyzó állványról, a tengerészek 
belecsimpaszkodtak a kötelekbe s egy félórán át 
ide-oda szaladgáltak a léghajóval. Még ezalatt 
is postát raktároztak be. Végül a katonák meg
állották, a léghajót leszorították a tér közepére, 
orrát keletnek irányították és várták a parancs
szó elhangzását.

— Out!
Pár pillanat múlva már emelkedtünk. Most 

azonban ne molyán könnyedén, mint máskor. Kis 
baleset is történt, egy magasfeszültségű áram
vezetéket is súroltunk, szerencsére komolyabb 
baj nem lett belőle. Most vettük észre, hogy ha
jónk kissé tu Ivan terhelve. Nosza, kidobálni a 
felesleges terhet. Mi lehetett más felesleges, mint 
az élelmiszer egy része? Csak úgy repültek le
felé a teli konzervdobozok, főzelékes csomagok, 
mi pedig vidáman szemléltük, micsoda tülekedés 
folyt odalenn egy-egy földre jutott élelmiszer- 
ereklye körül.

Még sokáig elnéztük a fénypompában ra
gyogó várost, míg az utolsó fényforrás is eltűnt 
s a Zeppelin a kaliforniai part mentén egyenle
tes sebességgel haladt délnek.

Augusztus 29. Gyönyörű kedd reggelre vir
radtunk. Ahogy a köd szétszakadt, San Diego 
városa bontakozott ki ttindéri szépségben előt
tünk. Itt hagytuk el a partvonalat, hogy Arizona 
ötezer lábnyi magasságban fekvő fensikja felett 
szálljunk el. Léghajózási szempontból ez volt 
utunk egyik legnehezebb szakasza, előttünk csu
pán a Shenandoah tette meg nagy nehézségek 
között ezt az utat. Nagyereiii, örvénylő szelek 
sivitanak végig ezen a fensikon, úgyhogy helyen- 
kint igen melyre kellett szálianunk s a sebesség 
is 60 kilométerre csökkent.

Tájképi szempontból viszont a Los Angeles 
s a Lakehurst közötti rész volt utunk legváltoza
tosabb, legszebb szakasza. A Colorado-platón 
láttuk alattunk ezer lábnyi mélységben a tajték
zó folyót, amely ezermétercs sziklafalakat vá
gott át s most is állandóan mélyíti medrét. Fan
tasztikus, merész sziklák állanak ki szigetsze
rűen ebből az. infemális. környezetből. A vidéknek 
legkülönösebb érdekessége a növényzet. A nö- 
vénymoitstrumok, a teremtés sikerületlen torz
alakjai, a kaktuszok itt az urak. A meglehetősen 
száraz pusztát gyér bozót és sok mindenféle kak
tusz lepi cl. de mind fölé merészen emelkedik a 
sokszor $—10 m. magas Cereus giganteus. Szá
zados törzse különösen a meredek sziklákon 
szeret kiülni. Temérdek az Opuntia-féle. Sápadt- 
zö'd bokrai olyanok, mintha valami festő festette 
volna, aki roppant szélesen kezeli az ecsetet s 
minden levelet egyetlen ecsetvonással festett 
volna oda. A bokrok mind olyan lengék, gyérek, 
hogy minél kevesebb levelet exponáljanak a tű
ző napsugaraknak. A növényzet képe arra vall. 
hogy nags’- itt a szárazság, a növények c,kény
szeredve fejlődnek.

Alig látni egy-egy pásztort. Elcsodálkozva 
bámulnak utánunk.

Arizonát elhagyva, L’p-Mexiko felett visz 
utunk. De a szél egyre erősödik, mind délebbre 
kényszerülünk s El Paso határerőd átrepillése
titán egy darabig mejikoi áll. területen szállunk i ezer kilométer utat tett meg> difii re -,
tova. Innen Texas területére térünk vissza, ‘ kordot a Viktória Louto tartotta 54.000 kilómé- ]

Kedden éjszaka már a nagy tavak vidéke 
felett járunk... Még öt óra és célnál vagyunk. 
Most Chocago felé közeledünk...

Pár óra s el kell válnom Xéniától...
Nem bírok megküzdeni a fájdalmammal!...
Xénia kabinjába lopÁzom. Mr. Leeds persze 

bogy a rádiófülkében van.
Forró ölelésben magamhoz szorítom..
Egyszerre csak durva kéz ránt hátra, két

ségbeesett sikoltást hallok s egy súlyos ökölcsa
pás majdnem eszméletemtől foszt meg.

A kabinból kirángatnak s most a navigációs 
szobába cipelnék . . .

A helyiséget fel sem ismerem. Mindent vas
tag fekete posztó borit.

Az asztalnál komoran ül a tisztikar. Most 
bíráskodnak felettem.

Vigyorgó 3rcok nyomulnak felém. Megis
merem a Lehmann arcát.

— Hallatlan gazfickó! A potyautas dicsősé
gére vágytál?

Dadogva feleltem:
— Hiszen én a méteorologus vagyok. . .
Nevetve hallatszott, mint távoli viszhang:
— Me—te-~o—ro~ló—gus.— Hahaha . . .
Az ítéletet hamarosan kimondták. Az Onta

rio tava felett szálltunk. Ejtőernyőt tárták szét 
s hezzákötöztek.

A gondola ajtaját kinyitották s én 200 méte
res magasságból szálltam, szálltam lefelé.

Visszanéztem. A Zeppelin könyörteienül szá
guldott tovább. Az egyik fénylő ablakban, mint
ha az örökre elvesztett Oduska könnyes arcát 
láttam volna.

A lábaimon hirtelen fagyos érzés szaladt át. 
Az ejtő a viz felszínére ért.

Kétségbeesetten sikoitottani segítségért.

és felébredtem.
Egy összegyűrt Hjságlapra esett tekintetem. 

A Zeppelin utjának égjük részletét olvastam raj
ta. A lakehursti megérkezés beszámolója volt.

A léghajó szerdán, augusztus 28-án reggel 
bét óra tájban ért a lakehursti repülőtér fölé. A 
kikötés simán ment végbe. Elsőnek Xénia nagy- 
hercegnő lépett ki a kabinból Kezében egy her
vadt. piros szegfiiszál.

XV.
Bocsásson meg az. olvasó a csöndes kis pia 

fraus-ért, hogy álomlovagként potyautasnak lo- 
póztam fel a Zeppelinre. Almanach-cikket kellett 
írnom az év valami kiemelkedő eseményéről. 

Fenek az esztendőnek itgk'eme’ke-lóbb esemé
nye pedig a Zeppelin földkö'ü'i útja volt, a föld 
gömb teljes körülutazása léghajón. Ezt az utat 
akartam összefoglaltari megörökíteni az Alma
nach hasábjain, kár volna ugyanis, ha e nagy
szerű emberi tett eseményei feledésbe menné
nek. Megbízható forrásokból dolgoztam, a Zep
pelin fedélzetén Írott hírlapi tudósításokat hasz
náltam fel. Minden hősöm élő alak, csak jóma
gam, Mr. Leeds, Xénia és Cseresznyevirág álom 
hősök.

Miért választottam mégis ezt a formát? 
Attól tartottam, hogy ha száraz naplót Írok. sen
ki sem olvassa végig, amit érdemesnek tartot
tam elmondani. Ezért a Zeppelin utjának törté
netét egy kis romantika-szósszal öntöttem le, le
het. "hogy ez. a forma nem sikerült, de mégis úgy 
gondolom, hogy célomat előmozdította: el fog
ják olvasni a Zeppelin 280 órás útját, megismerik 
a léghajó szerkezetét, kormányzásának módiát. 
képzeletükben velem együtt bejárják azt a har- 
mincézer kilométert, amelyet a Gráf Zeppelin 
Friedrichshafen és Los Angeles között megtett. 
Hogy azonban ez a kis munka teljes legyen, még 
egy pár egyszerű adatot csatolok hozzá.

A Zeppelin már visszatért friedriclisliafeni 
anyakikötőiébe. A hajó könyve szerint idáig 88

tér megtett úttal. A 83.000 kilométeres utón a 
Zeppelint csak három baleset érte: első Ameri- 
ka-utján megsérült az egyensúlyozó felület, má
sodik, félbeszakadt Ainerika-utján négy motor 

felmondta a szolgálatot és a világkörüli utón 
Tokióban a gondola hátulsó részén beszakadt az 
aluminiumtalapzat. A Zeppelin bebizonyította, 
hogy a transzóceáni forgalom lebonyolítására 
kiválóan alkalmas és ha Eckener tersei valóra 
válnak, úgy még nagyobb léghajó építésével a 
légbajóközíekedést pontos menetrendhez cs út
irányhoz lehet alkalmazni, mert az időjárási vi
szonyok még annyiban sem fogják befolyásolni 
a léghajó útját, mint idáig. A léghajókat tehát 
szerkezetileg és motorerö tekintetében tökélete
síteni fogják. A most építendő német és ameri
kai Zeppelinek 140—150 kilométernyi utat tesz
nek meg óránkint.

(Vége.)
■ c f  » »

N ew yorkban m egalakult 

a „bukott urak66 társasága
Az amerikai tőzsdekrach humora

Nswyurkból jelentik: Az előkelő klubok és étke
zők legújabb szenzációja Netvyorkban »a bukóit urak 
társasága*. A mesébe illő fényűzés keretében a ven
déglátók és vendégek versenyre kelnek egymással, 
hogy minél kopotlnbb külsővel lelenjenek meg. Adják 
a koldust. A Park Avenue legelőkelőbb házainak egyi
kéhen hált rendeztek, melyben az ifjú hölgyek legré
gibb toalettjeikben jelentek meg. a milliomosok oly 
frakkot vettek magukra, melyet előbb a legnagyobb 
művészettel gyiirettek össze és rakattak tele pecsét
tel a komornyikjaikkal, a feleségeik pedig hihetetle
nül ósdi. ódivátu ruhákban szálltak ki a fényes au
tókból. A bálteremben óriási freskó két urat ábrázolt, 
ki az árfolyamjegyzékkel a kezében föbelövi magát. 
A menükártyáról természetesen ki volt húzva minden 
exotikus csemege, a vendégek látható gyönyörűséggel 
falták a forró virslit, meg a savanyu káposztát. A ké
pet kiegészítendő, a fiatalurak betölt cilinderben, ka
bát, vagy legalább mellény nélkül jelentek meg ezen 
a kcldnshóloá. A hölgyek kivétel nélkül iiveggyöngv- 
sornkat viseltek a nyakukon és nagykomolyan mondo
gatták: hogy valódi nyakekeiket elnyelte a Wallslreet 
forgataga, -Az. ilyen beszédről pedig az ember sohasem 
tudja, hogy hol végződik benne az. igazság és hol kez
dődik benne a komédia.

Bámulatos az a humor, sőt elbizakodottság, arriely- 
lyel a newyorki társaság ál' ist foglal a tőzsdék tör
ténetében páratlanul álló anyagi összeomlással szem
ben. Valósággal úgy van. hogy az ember oly optimiz
mussal áil szemben, melyet Amerika legfőbb hatóságai 
szerveznek és. rendeznek. Az ipar és kereskedelem ve
zetőemberei Hoover elnök köré csoportosulnak, aki 
tudvalevőén az üzleti élet előmozdítására, a munka
bérek színvonalának Ientartására s a munkanélküliség 
korlátozására vonatkozó nagv programmal állt az. 
amerikai nép elé. A legnagyobb gyárosok közül ha
szonkénén köteleztek le magukat, hogy nem csökken
tik a béreket, viszont a munkások is kijelentik, hogy 
a maguk részéről nem támasztanak ujibh követelé
seket. Ford. aki tudvalévőén meghitt barátja az elnök
nek. továbbra is ragaszkodik "ahhoz az elvéhez, hogy 
a gazdasági visszaesés leküzdésének legbiztosabb út
ját a fokozott termelésben lehet megtalálni. Kijelenti, 
hogy még több autót fog gyártani, de egyben felemeli 
a munkabéreket is a gyáraiban.

A legbámulatraniéltóbb mégis az, a hátnrlelkiiség, 
amellyel a nagyközönség az eseményeket fogadja. A 
mostani nemzedék a jólét, a nemzeti gazdagság ha
gyományaiban nevelkedett fel. A modern amerikai em
ber született játékos: kilátásaiban és a szerencsében 
való hitével spekulált eddig. Éhben a hitében csak meg
erősítette az a hitelrendszer, ntciy lehetővé tette, hogv 
óriási üzleteket lőhessen kötni részletre s liog.v az em
ber a legfényesebb lakást tarthassa, anélkül hogy meg 
volna hozzá a biztos vagyoni alapja. Amerikában min
denki fentartás nélkül hisz azokban a határtalan lehe
tőségekben, melyek a nagy köztársaság minden egyes 
polgárának kínálkoznak. Elhitették az emberekkel, 
hogy az. aki a tőzsde növekvő árfolyamai mellett min
den dollárjához két dollárt vesz kölcsön s azon rész
vényt vásárol, háromszor annyit nyerhet, mint a má
sik, aki csak azokat a részvényeket veszi meg, melye, 
két a saját pénzéből-ki is fizethet. Az ily emberek nem 
gondoltak arra. líogy a besszben aztán háromszoros 
gyorsasággal veszíthetik el a pénzüket. A viszonyok 

i legkitűnőbb megfigyelőt azt 'tartják. hogy a nagy Bsz- 
szeroppanásnak mégis meg lesz az a haszna, hogy az 
amerikai ember lettíz. arról az optlm'zmitSáról és ár
tól a túlzott spekufációTóh mely most a katasztrófába
döntötte.

Zárszámad' s t^ D W " y ^ bb.iíro: ’ készítMinarva-njomda, Subotiea
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A legkellemetlenebb szagokat pillanatok alatt 
leköti a világ-
szabadalmazott £ RIXOL" Kapható a vezérképviseletnél: 

Komers A grarno i Kom ercialno  
K. U. Subotica, Vilsonova ul. 11

UFKA-MOZI
Hé lő —k ed d —szerda

Metro zsurnal
Legújabb bel- és külföldi világesemények filmen 

Az amerikai Patbé gyár kiváló alkotása

V ö rö s b é ly e g
Drámai attrakció. Rendezte J&D1CS Ci*UZC

Főszereplők ;
N in a  Q u a tern o , G ustav S e iffer itz

APRÓH1RDETESEK
Apróhirdetés sgy aM 1 diaAr. .estagbeiüs «• 
elmwó kéteseresen s atu it. I-eg kisebb apróhirdetés 
Ars 10 dinár. Csak íelbélyegaetl |eligé» leveleket 

tevAbbiinak.
Kérdexösködésekhes valassbélyeg melléklendő

OB ■ a

VAROS!
H éttő—szerdí

0 Z5
K ettes mUso?

W eitzenfeld
i Drug
Szubotica

IN T E R U R B A N
TELEFON

192

Futószönyegek, linóleumok, kár
pitoscikkek, valamint lisztes-, kor
pás-, gabonás- és egyéb zsákok 
eredeti gyári árakon óriási vá
lasztékban.

K é r j e n  á r a j á n l a t o t ,

P u h a f á t
vagóntételekben szállítok 87 

ZIM M ERM ANN JÓZSEF, APATIN

„ProvendineM-nel hizlalva!
SertéshízíaSók figyelmébe

Ha a sertés megbetegszik, vagy akár
milyen okból étvágytalanságot mutat, azon
nal adagoljon a napi eleségéhez a világhírű, 
belga

"PROVENDIN”
porból, amely a sertést nagyon rövid idő 
alatt teljesen kigyógyitja és azonkívül 2—3 
hói,api etetést is megtakarít, mert ez a szer 
gyorsan felhizlalja a sertést. Használati uta
sítás minden dobozhoz mellékelve.

Sikertelenség esetén visszaadjuk a pénzt.
»Provendin« kapható minden gyógyszer- 

tárban, drogériában és vegyeskereskedés
ben.

Ha lakóhelyén nem tudja beszerezni, írjon 
nekünk, amikor is bármely mennyiségben el
küldjük utánvéttel cimére. Egy és fél kg.-os 
doboz ára 55.— dinár és egy sertés részére 
40 napig elegendő.

Jugoszláviai vezérli épviselő
L eon  M. S id , B eo g ra d

Zni aj od Nocaja 14
Szubotleán kapható a Herezi-drogérJAban, 

Aleksandrova nlica 141C3

Boldog káznuaáühoz is Kell 
pénz. Vegyen Gyetváinál 
sorsjegyet. biztosan *nver.

1' i * fi

FOGLALKOZÁS |

Pmcírügynőkcág keres es
elhelyez mindennemű ká
véházi, szállodai é3 privát 
személyzetet. Fre.udenfeld 
Vilmos ügynök, Pancscvó.

1 í íbo

20%-os koronabónokaf. 7% 
állami kötvényeket, 2 és 
%%-os ratna . Stetakat ve
szünk, eladunk. Suboticai 
Kereskedelmi és Iparbank, 
a vasúti parkkal széniben.

P2P

2fl%.o» koronabónokat leg
magasabb áron vásárol 
Pnéka Stedioniea, Osijek.

. E>adá egy használt kre- 
1 (lene, teljesen jó plébajtó 
I és több más bútordarab. — 
'Óim a kiadóban. 14721
i . 1-1860

20%-cs koronabónokat Irg- 
! magasabb napi áion vásá- 
| rol Lódcrcr Dezső, Sombor.

á 220

KÜLÖNFÉLE

VÉTEL-ELADÁS
Beogzadban sürgősen eladó 
ház kivándorlás ntialt. A 
ház a város szivében fek
szik, a villamosvasút men
tén. Kitűnő tőkébe fektetés. 
Ára 600.000 dinár, lgnjato- 
vié, Beograd, Dobrnjica 11.

348

Műszaki cikkek, Wolínsr- 
gópszij, S. K. F. golyóscsap- 
ágyak, réz-, vas armatúrák, 
víz-, gőz-, gázvezetékcsövek 
kaphatók. Barzel vaskeres
kedés, Subotica, 10445
Vasútállomással szemben le
vő ház, vendéglővel és szál
lodával eladó Cim: For
ral, Hotel »5umadija«, Ve- 
likibecskerek-Begej.

15122

Fajnynlak kaphatók a 
kraljevbregi faj- és ha- 
szonnyultelepen. 156

Modern kőlcsünlsbny vtár
állandó könyvujdonságok- 
kai előfizetős egy hóra 15 
dinár, naponta egy könyv 
kapható. Ileumann könyv
kereskedésében, Subol ica. 
Karadjordjev trg 12. 214 I

Zálogkölcsönt adunk min
den értékkel bíró tárgyra, 
autóra, szőnyegre, varró
gépre. árura stb. Suboticai 
Kereskedelmi és Iparbank, 
a vasúti parkkal szemben.

Ha reumájától szabadulni 
akar, használja a világ
szerte elismert pöstyéni 
iszapot. Kapható gyógy
szertárakban és drogériák
ban. Postai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Szubo- 
tica, főpostával szemben.

11070
Hotel >Amerika« Szentén
tiszta szobák, jó koszt, leg
jobb italok. Fürdő minden
nap. 14823

Örökbe adná egy szegény 
anya 4 éves kisfiát, mivel 
körülményei őt Amerikába 
kényszerűik. Cim a kiadó
ban. 119

legolcsóbban

AVRAM SCHIFF
z sú k - és ponyva*

kölcsönzőnél
AFRIK, LÓSZÓR 
és LÓTAKARŐK

gyári lerakató 
H E V E D E R E K

TÖMLŐK stb. 
NOVISAD 
Fiók: Beograd-Sava 
Kérjen árajánlatot!

Ne vegyen tűzifát,

P Ö R I
6 falvanír az afrikai ŐS'rdők életéből. A 
Gontard ex ledició .álla' készítet fii n. Oroszlán-, 
eleíintva láfzat — Rectl zte: A. von Dungern

A  p a r k e t t á i i c o s
Szaré mi j.átilt. — Főszereplők:

V tlly  F ritse li és Snzi V ernon  
UFA PROGRAM

F ia ta lo s  iitleséget, 
természetes bá ját 

kölcsönöz a

állandó használata.
A modern és tudományos kozmetika legtökéletesebb vív
mánya, foltok, szemölcsök, szeplők, kiütése:;, orrvörl södés 
és egyéb arctisztátalanság e len. Számos elismerő levél. 
Vevőink kívánságára 30.030 próbadobozt küldtünk szét,

; melyre több mint 20 000 megrendelés érkezett. Ne higyjen 
I senk ne , hanem kérjen ingyenzs prőbíCromagot és győ- 

ződjez meg. Próbacsomagokat 2 dinár (bélyegben) kö.t-
1 ségmegtérités ellenében küldünk. E eteti creme három- 
; szegletes dobozokban 15'— d:nárért m'ndzn jobb szak

üzletben kapható. Postai szétküldés:

: B lum  gyógyszertár, Subotica1 237 $rW*AZVS«A"Z\AAAArV3e7VlAAAẐ>/WVVVVVVVVVVVUVVV\AJVVVWVVVKA )

NORA

M O D E R N
url- és hálószoba, 

konyha és előszoba, 
esi bírok stb. 

e lk ö ltö z é s  m iatt
jutányos áron
e l a d ó k
Bővebbet REICH 
Clrll Metód trg 3.

Két szobás
garzonlakás
uccai emeleten, orvosi 

rendelőnek vagy 
irodának

k i a d ó  
S u g á r  M a n ó

Telefon 47

Príma retorto ia\J!C- 
net, beocini portlaud 
c e m e n t e t ,  pécsi 
k o v á c s s z é n á t ,  
tUxüi&t és kokszot 

ajánl
R é v a i  A d o l f

Subotica, Kokohha 2
Telefon 5 5 1  C

háromlámpás villanyrádiók 
b e é p í te t t  hangszóróval 

Ara komplett 3650 din.

Képviselet N ik o la  K ra u sz
N o v isa d , Jevrejska 18, Telefon 23—25
1 t-H

újra raktár
ra  érkeztek .

K irakatrendezőt
hosszú gyakorlattal akézmiiáru szakmában

azonnali belépésre keres
nagyobb jugoszláviai városban levő cég.

Megfelelő nyelvismeret szükséges, magyar 
nyelvtudás előny. — Ajánlatok a fizetési 
igények feltüntetésével „F in o m  iz lé s “ 
jeligére e lap kiadóhivatalába küldendők.

LAUSANNE- PO RT DE PULLY  
LYCEE JACCARD ALAPÍTVA 1900-ban

Internátus 10-18 éves fiuk részére E'őkészités minden 
vl s iára Gondos felügyelet. Sportok. Atlétika. Test
ápolás. Szünidei kurzusok francia nvelvoktatás-a, sporto
lásra és hegy Urnákra. Julius 16-től s .eptember 15-ig.

kokszot és szenet add g, VujkoVÍCS J. ŐS Társa Cégtől 
amíg nem kér ajánlatot Jnkzócva m. 41 T e le lő n  6 -3 9

4 szerkesztésért lelelös BRÖDY MIHÁLY Nyomatott a kladitulaldonos Minerva r -t.-ndl Felelős kiadó- NAGY SÁNDOR Szubotica.


